

bb 76. elütötte az autóbusz

1 ms/pá um la

1973. január 18.

szerdán este fél hétkor a III. kerületben, Csillaghegyen a mátyás király ut 19-es számú ház előtt egy 42-es autóbusz elütötte ziegler ernő nyugdíjast. a mentők súlyos sérülésével az országos idegsebészeti intézetbe szállították./mti/

bb 77. belföldi híreink jegyzéke 18.00 órától zárásig:

um la

1973. január 18.

73. időjárásjelentés  
74. minden ut járható  
75. 770 alkalmi munkás  
76. elütötte a busz  
77. hirjegyzék

/mti/

- 50 -

- v e g e -

20.43/um

2055 /10

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

m t i b e l f ö l d i h í r e k

1973. január 18.

bb 1. megemlékezések madách imréről

i ró-nn/mm um hi cz

1973. január 18.

1823. január 21-én született a magyar drámairodalom nagy alakja madách imre, akinek kimagasló értékű színműve, az ember tragédiája nemcsak a hazai, de a külföldi színházakban is szívesen játszott darab. a költő, író és publicista születésének 150. évfordulójáról méltó módon emlékezik meg a hazai könyvkiadás és az egész kulturális közélet.

a szépirodalmi kiadó gondozásában jubileumi diszkiadásban jelenik meg az ember tragédiája, bálint endre 15 egészoldalas illusztrációjával. a kiadás érdekessége, hogy madách kéziratának tanulmányozása után a tragédia eredeti szövegét közli. ismét kapható gyárfás miklós „madách színháza”, című tanulmánykötete, amelyben a drámaíró és dramaturgia-tanár vall madách művészetéről, s számtalan új gondolattal világítja meg a nagy tragikus-írónikus szerző életművét. a magvető kiadó egy kötetben jelentette meg a „csak végnapjai”, és a „mózes”, című drámákat, amelyeket keresztury dezső modernizált.

/folyt.köv./

- 1 -

/10

bb 1. /megemlékezések ...1.folyt./um

a madách imre gimnázium előcsarnokában szombaton reggel megkoszorúzzák a névadó mellszobrát, vilt tiber szobrászművész alkotását. a gimnáziumban egyébként évfolyamenként ünneplik meg a jubileumot, az iskola thália irodalmi színpadának és énekkarának közreműködésével. az olvasóteremben madách emlékkiállítás nyílik részben művei és levelezése szerox-másolatainak szemléltetésével, róla szóló, illetve tőle származó tanulmányok és első kiadású könyvek bemutatásával.

az ország általános és középiskoláiban szakköri foglalkozásokon, irodalomórákon emlékeznek meg madách imréről.

a fővárosi tanács művelődésügyi főosztálya az évforduló alkalmából a margitszigeten felavatja vilt tiber madách szobrát. születésének 150. évfordulója alkalmából pedig a magyar tudományos akadémia tudományos ülészakot tart, amelynek bevezető előadását keresztury dezső tartja.

a magyar televízió szombaton 21 órakor sugározza az ember tragédiája több mint két órás, színes tv-változatát huszti péterrel, moór mariannal és mensáros lászlóval a főszerepekben, szinetár miklós rendezésében. a rádióban vasárnap 19 óra 15-kor közvetítik a nemzeti színházból a mőzes című drámai költeményt. a címszereplő sinkovits imre, partnerei: avar istván, szirtes ádám, sinkó lászló, kohut magda és mások. a rendező: marton endre. a mőzest egyébként vasárnap műsorra tűzi a nemzeti színház. /mti/

-. -

bb 2. bachtól kodályig

i nn/gk um hi cz

1973. január 18.

cimmal ismeretterjesztő előadásokat rendez a tit budapesti szervezetének zenei szakosztálya január 19-én és 26-án este fél 7 órai kezdettel a bécsikapu téri evangélikus templomban. az előadó meixner Mihály. közreműködik ándor judit, az operaház magánéneke és peskó györgy orgonaművész. /mti/

-. -

- 2 -

bb 3. szabadtéri „hűtőház”, a mátra tetején - többszáz növényfajtajelölt télállóságát vizsgálják

vid/um ká hgy

1973. január 18.

az idei száraz, kemény télben kitűnően edződnek a telepítésre szánt új növény-fajtajelöltek a mátrában. a kompolti növénytermesztési és talajvédelmi kutatóintézet mátraszentlászlói, ugynevezett fagykísérleti állomásán a mátra tetején elhelyezkedő szabadtéri „hűtőház”, -ban, különféle szántóföldi növényfajták tél-és fagyállóságát vizsgálják. a kísérleti állomás parcellái mintegy 850 méter tengerszint feletti magasságban helyezkednek el, s Magyarország legmagasabban fekvő mezőgazdaságilag művelhető területének számítanak. ez a körzet az ország legfagyzugosabb területe, ahol télen gyakori a mínusz 15 fok körüli hőmérséklet, ugyanakkor erős hőingadozásra is lehet számítani. két-három héttel hamarabb kezdődik és ugyanennyivel tovább tart a tél, mint az ország más vidékein.

hazánk valamennyi mezőgazdasági kísérleti intézetében - szegeden, fertődön, martonvásáron, sopronhorpácson - nemesített növény fajtajelöltek itt a mátra tetején tesznek tanúságot arról, hogyan viselik el a zord telet. olyan kiváló buzafajták bizonyították itt létjogosultságukat, mint a bánkúti 481-es, a fertődi 293-as, vagy a fleischman 481-es őszi buzafajta. a szovjetunióból importált mironovszkaja őszi buza, továbbá a bezosztája is ezen a fagykísérleti állomáson kezdte meg sikeres magyarországi pályafutását.

az egyes fajtajelöltek alapos vizsgát tesznek a mátrában, mielőtt a szakemberek kimondják alkalmasságukat a hazai elterjesztésre. három éven át összesen 12 különböző „edzőgyakorlaton”, esnek át.

a parcellákon jelenleg is többszáz magyar és külföldi gabona, valamint pillangós fajtajelölt télállóságát, edzettségét vizsgálják. egyik legfontosabb kísérlet most a buza és rosz keresztkezéséből származó triticále különböző változatainak vizsgálata. /mti/

-. -

- 3 -

bb 4. minden idén végző budapesti általános iskolás tovább  
tanulhat

i hi/pá um zs la

1973. január 18.

pénteken jelenik meg a budapesti könyvesboltokban a középiskolai továbbtanulásra, szakmunkásképzésre jelentkező fővárosi fiataloknak szánt hagyományos utmutató, az 1973. évi pályaválasztási tanácsadó könyv. a több mint 400 oldalas kiadvány szülőknak és fiataloknak egyaránt sok hasznos ismeretet nyújt. közli például, hogy a mostani tanévben a budapesti általános iskolákban 16.200 kisdíák fejezi be tanulmányait; ez a szám a tavalyinál körülbelül kétezerrel kevesebb, s a csökkenő arány egyben azt is jelzi, hogy az elhelyezkedés vagy továbbtanulás egyikük számára sem jelent majd gondot. gyakorlatilag ugyanis valamilyen módon továbbtanulhatnak valamilyen formában, amit szemléltetően bizonyítanak az 1973-74. évi iskoláztatási tervszámok is. például a budapesti gimnáziumok első osztályaiban 5.800, a szakközépiskolákban 7000 diáknak jut hely, a szakmunkásképzésre pedig több mint 11 ezren jelentkezhetnek. végeredményben a budapesti általános iskolákból júniusban kikérülő 16.200 fiatal 24.400 hely várja a középfokú tanintézetekben, illetve a szakmunkásképzőkben.

középiskolai vonatkozásban jól bevált a már korábban bevezetett körzetesítés, amely kiterjed a főváros valamennyi gimnáziumára és a közgazdasági szakközépiskolák általános igazgatási osztályaira. nyolc körzetet alakítottak ki abból a célból, hogy a tanulók a lakóhelyük közelében minden továbbképzési formát megtaláljanak. a budapesti szakközépiskolák egyébként mintegy negyven-féle profillal működnek; ezek közül 27-féle ipari és közlekedési ágazati lesz, kettő mezőgazdasági, továbbá egy kereskedelmi, egészségügyi, vendéglátóipari, óvodaképző szakközépiskola, s többféle művészeti szakirányú intézmény működik majd.

a pályaválasztási tanácsadó könyv részletesen ismerteti a szakmunkásképzés lehetőségeit, a jelentkezés módját. negyvenkét szakmában ugynevezett emeltszintű képzés is lesz, vagyis a fiatalok három év alatt elsajátítják a mesterséget, ugyanakkor lehetőségük van rá, hogy két év beszámításával, különböző vizsga nélkül beiratkozassanak a szakközépiskolába. a szakmunkásképzésre jelentkezésnél fontos tudnivaló: a fiataloknak nem a vállalatoknál, hanem a szakmunkásképző intézeteknél kell jelentkezniük.

a kiadvány pontos utbaigazítást ad azoknak a dolgozóknak, akik munkaviszony mellett akarnak középiskolai tanulmányokat folytatni. a könyv felsorolja az összes középfokú továbbtanulási lehetőségeket, a tanintézetek helyét, s részletesen tájékoztat a tanulmányi kedvezményekről.

/folyt.köv./

- 4 -

bb 4. /minden idén végző ...folyt./um

említést érdemelnek a gimnáziumban érettségizettek elhelyezkedési és továbbtanulási lehetőségei. a könyv felsorolja azt a 30-féle szaktanfolyamot, amelyet munkaviszony mellett végezhetnek el az érettségizettek. ezeket a tanfolyamokat a fizikai, műszaki, adminisztratív, szolgáltató, kulturális és egyéb területen egyaránt megrendezik. egyrészt szakképesítést is nyújt, például műszaki rajz, gép-gyorsírás, könyvesbolti és egyéb tanfolyamok. ezen kívül szerveznek bank-, postagyakornoki, közlekedési, gépi adatfeldolgozó és egyéb tanfolyamokat. ezenkívül a középiskolát végzettek jelentkezhetnek a rövidített idejű szakmunkásképzésre is, ami annyit jelent, hogy a választott szakmát a szokásosnál rövidebb idő - általában egy-két esztendő - alatt sajátíthatják el.

az 1973. évi pályaválasztási tanácsadó a tankönyvkiadó gondozásában, hingyi györgynek, a fővárosi pályaválasztási intézet osztályvezetőjének a szerkesztésében jelenik meg. a könyv ára 25 forint. /mti/

..-

bb 5. február - mezőgazdasági könyvhónap

i sz/gk um ie la

1973. január 18.

idén már a tizenhatodik alkalommal rendezik meg a mezőgazdasági könyvhónapot. országos ünnepi megnyitója február 2-án lesz kaposvárott és az ezt követő napokon tartják a megyei megnyitásokat. a mezőgazdasági könyvhónapban, amely egyben az ételmeismerés, és fagyasztási könyvek és szaklapok hónapja is, több szakelőadás tartanak, szakíró-olvasó találkozót és ankétokat szerveznek a városokban, falvakban egyaránt.

ebből az alkalomból 37 új mű 264 000 példányban kerül a könyvesboltokba /1972-ben 23 mű 100 000-es példányszámban jelent meg./ közülük a legtöbb ismeretterjesztő munka, de sok az új kertészeti, állattenyésztési szakkönyv is.

a könyvhónap jó alkalom arra is, hogy a mezőgazdasági üzemek kézikönyvtárait gyarapítsák - hiszen nemrég fordult felhívással a mezőgazdasági és ételmeismerési minisztérium az üzemek gazdasági vezetőihez, a szakszervezeti és kisz-bizottságokhoz, hogy hatékonyan működjenek együtt a dolgozók jobb szakirodalmi ellátásában. erre annál is inkább lehetőség van, mert a mezőgazdasági üzemek nem a kulturális alap terhére vásárolják, hanem termelési költségként számolhatják el a termelőeszköznek tekintendő szakkönyveket. /mti/

..-

- 5 -

10

bb 6. 100 éves fővárosunk mozikronikája a tit-ben - új népszerűsítő előadások tárgya: a film

i nn/gk um hi cz

1973. január 18.

a tudományos ismeretterjesztő társulat budapesti szervezetében a következő napokban, hetekben számos előadássorozat indul a filmmel foglalkozó témáról. a „100 éves fővárosunk mozikronikája”, című új sorozat a mozi történetének érdekes fejezeteit pergeti le előadások, tanulmányi látogatások formájában. budapest történetének egy-egy jelentős dátuma köré csoportosulnak az ismertető, s 20-25 éves időszakot átfogva követik nyomon a mozi technika, a mozi történet fejlődését. a január 22-én induló sorozatra, valamint a tanulmányi látogatásokra kibocsátott bérlet ára 50 forint. az érdeklődők gazdag film-, fotó- és magnó-illusztrációk bemutatásával, kortársi élménybeszámolókkal, emlékezőkkel kerülhetnek közelebb a „hetedik művészet”, sajátos világához.

a „filmszalagon a láthatatlan világ”, címmel induló, tíz előadásból és három filmstúdió-látogatásból álló sorozat elsősorban arról informál, hogyan készülnek a tudományos, ipari és műszaki filmek. a hallgatók előtt feltárul a filmek értékesítésének módja, s felhasználása az ismeretterjesztésben, illetve a tudomány szolgálatában. nem hiányzik a tematikából a különböző trükkök, kombinatív alkalmazási lehetőségek ismertetése sem. így többek között dr. dékány sándor nyugalmazott egyetemi tanár a légifelvétel készítéséről, dr. török istván egyetemi adjunktus a röntgenfelvételek titkairól, vadász jános szakíró a mikrofilmzésről szolgáltat érdekességeket. bodrossy félix filmoperátor előadásának címe: kamerával a tenger mélyén, míg popper imre filmrendező a lassított és a gyorsított film titkaiba avatja az érdeklődőket. csatlós gábor, stúdióvezető pedig a filmtrükkök birodalmába kalauzolja a sorozat résztvevőit. az előadások február 21-től május 2-ig minden szerdán este 8 órakor lesznek a kossuth-klubban.

ismét várja az érdeklődőket a macskássy gyula filmklub, amely előadásait szombaton esténként fél 7 órakor tartja a tit muzeum utcai épületében. január 27. és április 7. között a rajzfilm legkiválóbb alkotóművészeivel ismerkedhetnek meg a hallgatók. a balázs béla filmklub a természettudományi stúdióban /xi. bocskai ut 27./ szombaton a cseh filmművészetéről tartott ismertetővel kezdi meg tevékenységét. az itt induló új sorozatban a nézők többek között négy alain resnais-filmet láthatnak új magyar és külföldi produciók mellett, és megtekinthetik pier paolo pasolini és erich von stroheim egy-egy alkotását is. /mti/

- 6 -

bb 7- társadalmi mozgalom : tizezer fát balatonfüredre

vid/um ká hgybb

1973. január 18.

balatonfüredet, az ország egyik legpatinásabb üdülő-és gyógyhelyét tovább szépítik a lakosság segítségével. a közelmúltban tartott városfejlesztési ankétokon társadalmi mozgalmat kezdeményeztek, amelynek célja, hogy 2-3 év alatt tizezer fát ültessenek balatonfüreden. a mozgalom felhívása szerint minden lakosnak egy fát kell telepítenie. a lakosság ezenkívül a házatája parkosításával, virágok, díszcserjék ültetésével is hozzájárul az üdülőváros szépítéséhez. /mti/

bb 8. képzőművészeti kiállítások 1973-as programja

i zsu/mm um h 1 cz hgy

1973. január 18.

a műcsarnok 1973-ban is számos érdekes kiállítással várja látogatóit. az idén is folytatják azt a hagyományt, hogy a televízió segítségével nemcsak a fővárosi közönség, hanem az ország legtávolabbi zugában élők is láthatják majd a tv-galéria műsorában bemutatott kiállításokat. ezeket a tárlatokat a műcsarnokban - a televíziós bemutató után - két hétig tekintheti meg a közönség. az 1973-as év első negyedévi tervei között szerepel fűrtös györgy pécelen élő iparművész, révész napsugár debreceni grafikusművész és farkas ádám szentendrén élő szobrászművész budapesti bemutatkozása.

az év első kiállítása szurcsik jános festőművész tárlata lesz: a fiatal generáció egyik jelentős képviselőjének gyűjteményes kiállítását mutatják be a műcsarnokban. témáit a legkülönbözőbb környezetből meríti, de főleg a paraszti ábrázolásokat kedveli.

az idősebb generációhoz tartozó művészek munkáit is láthatjuk majd a műcsarnokban, például frank frigyos festőművész és id. szabó istván szobrászművész gyűjteményes bemutatója keretében. jelentős tárlat lesz még gorka livia iparművész gyűjteményes kiállítása és stettner béla munkácsy-díjas, érdemes művész grafikai tárlata. a gobelin-művészetet képviseli majd fetti jolán iparművész gyűjteményes kiállításával. bemutatkozik ez évben két fotóművész is, tokaji andrás és alapfi attila. szántó tiber munkácsy-díjas tipográfus érdekes munkáival szerepel. a műcsarnok évadzáró tárlata az angyalföldi képzőművészek gyűjteményes kiállítása lesz. /folyt.köv./

- 7 -

bb 8. /képzőművészeti ...folyt./um

az ernst muzeum 1973-as programjában bolmányi ferenc festőművész életműkiállítása, szilvási margit, miskolci lászló és göllner miklós festőművészek gyűjteményes tárlatai szerepelnek. az évet a rendszeresen megismétlődő „studio ,73,, tárlat, a fiatal művészek bemutatkozása zárja.

a fényes adolf-teremben 13 magyar festőművész, grafikus és iparművész állítja ki alkotásait kisebb kamarakiállítások keretében.

a kulturális kapcsolatok intézetének kiállítási termében látható majd az év folyamán a hajnal gabriella faliképeiből készített gyűjteményes kiállítás, vaszkó erzsébet festőművész bemutatója és kádár jános miklós festőművésznek, a stúdió egyik vezető és alapító tagjának kamarakiállítása.

a helikon galériában turi mária festőművésznek ez alkalommal kisméretű zománc-műveit viszik a közönség elé, továbbá a nemrég elhunyt kondor béla festőművész által készített - bár műfajába nem tartozó - fotóművészeti anyagot. kiállítják bartha lászló festőművész részben illusztrációs, részben vegyes technikával készült lapjait, rászler károly, würtz ádám, zala tibor, valamint reich károly kossuth-díjas grafikus-művész alkotásait.  
/mti/

--

bb 9. heves megyei ujdonság: az expressz burgonyapüré

vid/um ká hgy

1973. január 18.

a heves megyei szövettermék vállalat ujdonsággal jelentkezett a piacon. dobozokban expressz burgonyapürét hozott forgalomba. a hevesi ujdonság a háziasszonyok körében gyorsan népszerűvé vált. a szilárd burgonyapehelyből két perc alatt elkészíthető a burgonyapüré. egy 125 grammos csomag tartalma 1,5 kilogramm burgonyának felel meg. az új készítmény nagymértékben megkönnyíti a háziasszonyok munkáját. a hazai piacon kapható expressz burgonyapüré mostanáig svájci importból származott. az új hazai termék lengyel nyersanyag felhasználásával készül, hasonlóan jó minőségű és 50 százalékkal olcsóbb, mint a nyugati készítmény.  
/mti/

--

- 8 -

bb 10. sokoldalú köjál-vizsgálat - fokozódó küzdelem a főváros levegőszennyezettségének csökkentéséért

i vt/pá um hi hgy

1973. január 18.

- ideál terveinkben különösen fontos helyet foglal el a környezetvédelemmel kapcsolatos tevékenység - nyilatkozta az mti munkatársának dr. gács ferenc, a fővárosi köjál igazgató főorvosa, elmondta, hogy a különböző külső környezeti ártalmak hatványozottan jelentkeznek a fővárosban, ezért ezek csökkentésére, okainak feltárására és megszüntetésére fokozott gondot kell fordítani.

- a környezeti ártalmak közül a lakosságot a legközvetlenebbül érinti a levegőszennyeződés - mutatott rá. éppen a közelmult napokban lehettünk tanui olyan jelenségnek, amikor egy másfél kilométeres mozdulatlan levegőrétegben a kéményekből áradó füst megrekedt és a déli órákban esti sötétségbe borította a várost. ez is arra ösztönöz bennünket, hogy mindinkább munkánk előterébe állítsuk a levegőtisztaságért folytatott küzdelmet. ennek érdekében számos intézkedést tettünk: a főváros különböző pontjain rendszeresen ellenőrizzük a légszennyezettség fokát, vizsgáljuk a szennyező tényezőket. a vizsgálat kiterjed a fűtésből eredő, illetve az egyes üzemekből származó - tehát a technológiával összefüggő - szennyeződés, továbbá a közlekedés okozta szennyezettség mértékének ellenőrzésére.

- a településegészségügyi és munkaegészségügyi osztályunk ez évre is kijelölte azokat az üzemeket, amelyeket komplex mérési módszerekkel ellenőriznek, megállapítják a levegőszennyeződés okát és az üzem illetékes vezetőivel megbeszélik a tennivalókat - szükség esetén határozatot hoznak a technológia megváltoztatására. ezek az intézkedések természetesen nem valósíthatók meg egyik napról a másikra, hiszen nem egy esetben beruházást is igényelnek. tapasztalataink szerint az üzemek jelentős része megérti az intézkedések szükségességét és együttműködik velünk. ahol pedig szükséges, bírságolást alkalmazunk. egy újabb rendelkezés értelmében ötezer forint pénzbírság szabható ki ha a közegészségügyi-járványügyi felügyelet előírásait nem hajtják végre.

- az idén a közlekedéssel kapcsolatos levegőszennyeződésre is megkülönböztetett figyelmet fordítunk. tárgyalásokat folytattunk a bkv illetékes vezetőivel, s közös programot dolgoztunk ki.

/folyt.köv./

- 9 -

bb 10. / sokoldalú köjál-...folyt./um

ennek alapján fokozottan ellenőrizzük az autóbuszok levegőszennyező hatását. negyedévenként megvizsgáljuk, minden autóbuszgarázsban, a kiinduló kocsik műszaki állapotát, a végállomásokon pedig szűrőpróbaszerűen ellenőrizzük a járművek „füstölését”, ha ez a megengedettnél nagyobb mértékű, a felelősségrevonás nem marad el. ha pedig nem a garázs a hibás, hanem a gépkocsivezető a motort helytelenül állította be, akkor szabálysértés miatt feljelentést teszünk ellene. ezt a kontrollt az idén kiterjesztjük a volánra és az aköv-re is.

- akár a tüzeléstechnikából, akár a közlekedésből eredő levegőszennyezettség csökkentésére illetve megelőzésére az említettek kivül számos egyéb módszer is kínálkozik. ezeket részletesen ki kell még dolgozni. például a fővárosi tanács művelődésügyi főosztályával közösen a belső, közép-és peremkerületekben kijelöltünk néhány iskolát, ahol - az országos munkaegységügyi intézettel együtt - légzésfunkciós vizsgálatokat végzünk. a vizsgálat a viii. osztályos diákokra terjed ki. a tapasztalatokat a jövő évben értékeljük. a gyorsütemű lakásépítkezések miatt különös törődést igényel az új lakótelepek egészségügyi helyzete. erre irányulnak a tavaly megkezdett és ez évben is folytatódó úgynevezett mikro- és makroklimás vizsgálataink. az idén például felmérjük a kacsón pongrác uti városrész település-higiénés helyzetét. a munka kiterjed az ivóvíz mikrobiológiai és kémiai vizsgálatára, a levegőszennyezettség fokára. felmérjük a járulékos létesítményekkel való ellátottságot is: elegendő-e a bölcsőde, az óvoda, az iskola, a szolgáltatás, a zöldterület, s annak a hatása a mikro-és makroklimára. ezekhez járulnak a lakáson belüli mikroklímás vizsgálatok. hasonló jellegű felmérést tervezünk pesterzsébet városközpontjában is, ahol megnézzük azt is, hogy a környező üzemek milyen egészségügyi ártalmat okozhatnak az ottani település szempontjából. a vizsgálatok eredményét, tapasztalatait a fővárosi tanács építési és városrendezési főosztályának a rendelkezésére bocsátjuk. /mti/

..-

bb 12. az egyetemi színpad igazgatósága közli,

i nn/gk um hi cz

1973. január 18.

hogy az 1972. december 23-ra hirdetett „filmszínész-portrék”, sorozatban technikai okok miatt elmaradt darvas iván-estet január 20-án, szombaton délután fél 4 órakor tartják meg. /mti/

..-

- 10 -

bb 11. szálloda a „huszárvarban”, - folytatják a borsodi műemlékek helyreállítását

vid/um ká hgy

1973. január 17.

a borsod megyei műemléki albizottság mérlege szerint az elmúlt esztendőben megközelítőleg ötmillió forintot fordított a megye értékes műemlékeinek helyreállítására. a rendelkezésre álló összegből az országos műemléki felügyelőség valamint borsod megye, miskolc megyei város és más helyi tanácsok anyagi hozzájárulásával tizenhét objektumot hoztak rendbe. egy-egy millió forintot fordítottak a két jellegzetes műemlék, a sárospataki, valamint a diósgyőri vár helyreállítására. sárospatakon a Lőrántffy szárnynál hozzákezdtek az eddig földbe temetett védelmi mű feltáráshoz a diósgyőri várban pedig díszvilágítást szereltek fel, s helyreállították a hajdani sütőkemencét, a védelmi műveket.

a műemlékek védelmét az idén folytatják. a megyei tanács valamint az országos műemléki felügyelőség, anyagi támogatásával befejezik a szerencsi, egykori rákóczi várban lévő úgynevezett „huszárvár”, helyreállítását. amelyben szállodát rendeznek be. ezt még az idén átadják rendeltetésének. ugyancsak folytatják a 18. században épült egykori sátoraljaujhelyi vármegyeháza korabeli stílusban történő helyreállítását. hozzákezdnek a rásonysáperencsi árpádkori templom helyreállításához, az ott lévő freskótöredékek restaurálásához is. /mti/

..-

bb 13. Legfontosabb feladat: a lakásépítés meggyorsítása - ülést tartott a xvii. kerületi párt-végrehajtó bizottság

t -don/gk um hi hgy

1973. január 18.

a x. pártkongresszus határozataiból, valamint a központi bizottság legutóbbi állásfoglalásából adódó helyi feladatok végrehajtásáról tárgyalt csütörtöki ülésén a xvii. kerületi párt-végrehajtó bizottság. a párt-vo a kerületi vállalatok, szövetkezetek és intézmények vezetőinek figyelmét a többi között felhívta: fordítsanak fokozott gondot a termelékenységet javító üzem-és munkaszervezésre, a szocialista munkaverseny-mozgalom fejlesztésére, hangsúlyozták a végzett munka szerinti differenciált bérezés következetesebb érvényesítését, a nehéz fizikai munkafolyamatok megkönnyítésének, a gépesítésnek a fontosságát. a vállalatok törekedjenek az árak stabilizálására, illetve a termelői és a fogyasztói árak csökkentésére. /folyt.köv./

- 11 -

bb 13. /legfontosabb feladat...folyt./um

a kerület idei fejlesztéséről szólva az ülésen rámutattak, hogy az új beruházások építését körültekintőbben, szervezettebben készítik elő, s nemcsak a létesítmények gyors megkezdését, hanem mielőbbi befejezését is szorgalmazzák. tudatosabban szervezik a társadalmi erők összefogását a helyi feladatok megvalósítására. a párt-végrehajtó bizottság külön felhívta az illetékesek figyelmét: a legfontosabb feladat a lakásépítések ütemének meggyorsítása, a vásárcsarnok mielőbbi átadása, továbbá a kereskedelmi és a szolgáltatóipari centrum megvalósítása. a közművesítésben a vízvezeték bővítése, a csatornaépítés befejezése, a kerület áruellátásának javítása ad nagy feladatokat. egészségügyi és kulturális vonatkozásban sürgetik a ferihegyi uton épülő szakorvosi rendelőintézet augusztus 20-i átadását, az 525. téri és a zrinyi utcai óvodák megépítését, a tanuszoda alapozásának mielőbbi megkezdését, valamint a klubhálózat fejlesztését.

a kerületi tanács figyelmét felhívták: legyen kezdeményezőbb, adjon nagyobb támogatást, segítséget a vállalati és magán-erős lakásépítkezésekhez. ezt segíti elő a hosszú távú fejlesztési tervek kidolgozása, amely a lakásépítés mellett sem elótt tartja a gyermekintézmények és orvosi rendelők építését, a közművesítést és a közlekedés javítását. /mti/

--

- 12 -

bb.14. javul az építőanyagellátás

1/sb/mm/a/1e

1973. január 18.

az idén a hazai építőanyagipar 4-5 százalékkal növeli termelését, tehát gyorsabb ütemben fejlődik, mint az építőipar. néhány termékből, elsősorban a zuzottkőből, kavicsból, s egyes vasbeton-cikkekből a szokásosnál kevesebbet rendeltek a felhasználók, csökkent a kereslet, de cementből, különféle eternit és azbeszt-cement termékekből, padlóburkolólapból hiány van. a hazai termelés nem fedezi a szükségletet, kiegészítésként külföldről kell beszerezni ilyen cikkeket.

az idén a cementipar 13-14 százalékkal bővíti termelését. a bereemendi új gyár bekapcsolódásával ebben az évben 450 ezer tonnával több cementet gyárt az iparág mint tavaly, de a hazai termelést még több mint egymillió tonna külföldi cement beszerzésével kell kiegészíteni. a lakosság ellátásának javítása érdekében a népgazdasági terv 1 650 ezer tonna cement belkereskedelmi forgalomba hozatalát írja elő. az ellátás javítását célozza az az intézkedés is, amely szerint legnagyobb a felhasználók már az építési holtidényben gondoskodnak cementszükségletük jelentős részének beszerzéséről, hogy enyhítsék az iparág termelését is befolyásoló tárolási és szállítási gondokat. az idén kiegyensúlyozottabb téglaeállítás várható, mint az előző években, bár lényegében már tavaly is csak kisméretű, tömör téglából volt hiány. a valamelyest növekvő hazai téglatermelést 45 millió import téglával beszerzése egészíti ki, mégpedig az első fél évben, tehát az építési munkák dandárjában. javítaná a falazóanyagellátást a korszerű üreges téglák és kézi falazóblokkok nagyobb arányú felhasználása, amelytől még sokan érthetetlenül idegenkednek, pedig e kis falazó elemekkel egyszerűbb és gyorsabb a munka.

kiegyensúlyozott ellátásra lehet számítani különféle kemény tetőfedő anyagból, cserépből, azbesztcement, síkpalából és hullámlapból. a népgazdasági terv szigorú előírása, hogy az idén készülő 170 millió darab égetett cserépet az utolsó darabig a belkereskedelemben kell értékesíteni, tehát elsősorban a saját-házépítők ellátását kell fedezni. korszerű gépsorokkal az idén 500 ezer négyzetméternyi burkoló anyaggal növelik a mozaiklap-termelést. falburkoló csempéből 40 százalékkal nagyobb lesz a hazai kínálat. a választék növelésére a szocialista országok is szállítanak majd falburkoló-csempét, kőanyag padlóburkolólapot és még sok más fontos építőanyagot is.

/folyt.köv./  
7.40/a

- 13 -

10/1000

bb.14./ javul.....folyt./-a

végeredményben megállapítható, hogy az idén tovább javul az építőanyagellátás, s a termékek mind nagyobb körre terjed ki a kereslet-kínálati egyensúly. az ellátási gondok enyhítése érdekében ebben az évben erősítik az építőanyagok piacának hatósági felügyeletét. a tárcaközi ár-és termékforgalmazási bizottság mellé rendelt építőanyagipari szakmai bizottság ezért nagy figyelemmel kíséri majd a kiemelt építési célú termékek keresletének- kínálatának alakulását, s ennek megfelelően befolyásolja az export-import forgalmat./mti/

---

bb.15. hordozható berendezés - szőlő -és gyümölcskertek öntözésére

1/jf-/fk/a/1e

1973. január 18.

a mezőgépjeltesztő intézet munkatársai hároméves kísérlet-sorozattal új öntözési módszert alakítottak ki. az eljárás lehetővé teszi, hogy traktorral szállítsák át az öntöző csöveket az egyik tábláról a másikra: a vezeték anyaga ugyanis nem a hagyományos acélcső, hanem vékonyfalú rugalmas műanyag, amelyet munka után fele lehet csévélni és a traktor az egész öntözőtelepet arrébb költöztetheti. tavaly 12 öntözőberendezést próbáltak ki sikerrel. egy-egy szerkezettel 14-19 hektáros területet lehet egyetlen fővezetékéről megöntözni. a műanyag-csőveken át másodpercenként 2-3 ezer liter vizet juttathatnak a növényekre. külföldön, a szőlő-és gyümölcskertekben, valamint a magas-növésű növények öntözésénél értek el jó eredményeket az agronómusok.

az idén harminc újfajta hordozható öntözőberendezést alkalmaznak majd a gazdaságok./mti/

---

bb.20. elkészült az ajkai víztároló

vid/a/ká/hgy

1973. január 18.

ajkán megtörtént a 2000 köbméteres új víztároló műszaki átadása. a fejlődő szocialista város vízigényét eddig az ugynevezett szélespataki kutakból elégítették ki, de az innen nyert mintegy 4000 köbméter víz nem fedezte a lakosság vízszükségletét. tavaly a bakonyi bauxitbányákból nyert nyírádi karsztvíz bekapcsolásával javult a helyzet. a most elkészült új víztároló üzembe helyezésével teljesen megoldják a város vízellátását. az ajkai új víztároló része a bakonyi bauxitbányák karsztvizét hasznosító balatoni regionális vízműnek./mti/

7.45/a

---

- 14 -

bb.16. hatvan millió forintért külföldi tenyészállatok - növelik a hustermelést az állami gazdaságok juhászatai

1/jf/mmm/a/1e

1973. január 18.

Itthon és külföldön egyre keresettebb a juhhus. az állami gazdaságok juhászatai az előbbi három évben kialakították azt a 200 ezres anyaállat-állományt, amellyel - legalábbis részben - kielégíthetik az egyre növekvő igényeket.

a gazdaságok állományukat külföldi tenyészállatokkal, korszerűsítik, három év alatt 60 millió forintért vásároltak külföldi fajtákat, amelyek rövid akklimatizálódás után jól érzik magukat az új környezetben. utódaik - a hagyományos fésűs merinó-fajtához képest - rövidebb idő alatt érik el a vágósúlyt, és így a hizlalási költségek is kedvezőbben alakulnak. a tenyésztők főként a szovjet aszániai, a francia precoce és a német husmerinó-keresztezés eredményeivel elégedettek, mert amíg a fésűs merinó-báránnyok egy hónap alatt 6 kilót hiznak, addig a külföldi apa-, illetve anyaállatokkal javított állomány kilenc kilóval gyarapodik 30 nap alatt. több gazdaságban ugynevezett egyhasznú huskeresztezéseket alkalmaztak: például a külföldi suffolkosok és a merinó anyaállatok utódai 10 kilós súlygyarapodást érnek el és takarmányhasznosításuk is kedvező. eredményesen próbálkoztak meg azzal is, hogy a hazainál szaporább fajtákkal javítsák a születési, statisztikákat, a finn landrace és a szovjet romanov fajták utódai között lényegesen több az iker, s így száz anyára csaknem 200 bárány jut egy évben, ami jó eredménynek számít.

az állami mezőgazdasági nagyüzemek igyekeznek olyan társulási formákat létrehozni, amelyek biztosítják részükre a korszerű fajtákat, a hizlalási feltételeket, s az értékesítésben az eddiginél nagyobb anyagi érdekeltséget. a hortobágyi gazdaság új szervezetet alakít ki; a széleskörű kooperáció lehetővé tette, hogy a juhust forgalmazó vállalat és az exportáló terimpexszel együtt közös vágóhidat és feldolgozó üzemot építsenek. a vágóhidon évente 120-130 ezer juhot dolgozhatnak fel. a bábolnai állami gazdaság juhászata iparszerű báránnyustermelési rendszert alakít ki. a gazdaság eddig 14 különböző junfajtából 150 köst és ezer anyaállatot importált./mti/

8.00/a

---

- 15 -

Tó10<sup>00</sup>

bb.17. tovább bővül a kalocsai fűszerpaprika termőterülete  
vid/a/ká/hgy 1973. január 18.

csaknem négyezer vagon fűszerpaprikát kellene termelni kalocsa környékén ahhoz, hogy megfelelően kihasználják a meglévő feldolgozó kapacitást és kielégíthessék a növekvő hazai és külföldi igényeket. jelenleg évi 2000-2200 vagon a nyersárufelhozattal, de minden lehetőségük megvan arra, hogy 1975-re elérjék a kívánt mennyiséget.

a korábbi években csökkent a termőterület kalocsa vidékén, ma már megszűntek a „paprikás”, „vilták”, a gondok megoldása jó úton halad. az 1972-es év bizakodóvá tette a paprikatermesztőket. az új fajták sikerrel szerepeltek a köztermesztésben, s biztatóan halad a termesztés teljes gépesítésének megoldása. a kalocsai paprikatermelők, a helyi nemesítő telep kutatóinak segítségével, megteremtették a korszerű, nagyüzemi fűszerpaprikatermesztés alapjait. az intenzív termesztés eredményességét bizonyítja, hogy tavaly helyenként száz mázsa holdankénti átlagtermést szedtek le. másfél évtizeddel ezelőtt 20-25 mázsa volt a holdankénti átlagtermés ezen a vidéken.

tovább bővítik a termőterületet is. az idén már több mint 7000 holdon termesztik a világhírű fűszernövényt. a fő cél azonban a magasabb terméshozamok elérése. ennek érdekében újabb, beltartalmilag értékesebb, színben gazdagabb fajtákat vonnak be a termesztésbe. /mti/

..

bb.19. árjelzős bolti mérlegek osztrák-magyar kooperációban  
vid/.ká/a/hgy 1973. január 18.

a hódmezővásárhelyi metripont mérleggyár megállapodást kötött az osztrák florenz céggel. eszerint ausztriától vásárolt licenc alapján súly-és árskálás mérlegeket gyártanak hódmezővásárhelyen. a különleges mérlegek érdekessége, hogy elektromos rendszer segítségével, optikai jelzéssel, tehát kivilágitott számjegyekkel mutatják az áru súlyát és az érte járó összeget is. ez meggyorsítja a bolti eladók munkáját, ugyanakkor a vevőket is megbízhatóan, pontosan tájékoztatja a vásárolt áru mennyiségéről és értékéről.

a megállapodás szerint a következő években 120 millió forint értékben gyártanak ilyen mérlegeket metripontban. a licenc mellett bizonyos alkatrészeket is az osztrák cég szállít megfelelő mennyiségű kész mérleg ellenében. az új típusú mérlegek gyártását megkezdték. /mti/

8.10/a

- 16 -

bb.18. hajrá nélküli lakásépítés - ezerháromszáz új otthont adnak át ebben az évben /komárom megyei építők

vid/ká/a/hgy

1973. január 18.

a komárom megyei állami építőipari vállalat vezetői az igények alapos felmérése után elkészítették az 1973. évi programot. eszerint a tavalyinál négy százalékkal több, összesen 750 millió forint értékű építési-szerelési munkát végeznek. a termelési többlet nagyobb részét a termelékenység növeléséből nyerik.

ebben az évben is elsősorban a lakások építését gyorsítják - az év végéig a tavalyinál 117-el több, összesen 1300 lakás átadását vették tervbe. a korábbi évekhez képest nagy eredménynek számít, hogy az 1300 új lakásból 1180 építéséhez már tavaly hozzákezdtek. ez biztosítja annak, hogy hosszú idő után megszűntetik az év végi hajrát, egyenletesebbé válik a lakás átadások üteme. az új lakások zömének építését a tavaszi és a nyári hónapokban fejezik be. egyidejűleg hozzákezdnek 1440 olyan új lakás létesítéséhez is, amelyekbe 1974-ben költözhetnek be a tulajdonosok.

kiveszik részüket a komép dolgozói a megye iparának fejlesztéséből is. befejezik az új csarnokok építését a gamma kisbéri üzemében, s a munkát a tatali új cserépgyárban, ahol rövidesen megkezdődnek az üzemi próbák. /mti/

Folytatják a nyergesújfalu éttermetgyári bővítést.

bb.21. átépítették az utolsó béreslakásokat csongrádban

vid/a/ká/hgy

1973. január 18.

csongrád megyében, a felgyői állami gazdaságban, befejezték az utolsó uradalmi béreslakások átépítését. az egykori közös konyhás, szabadkéményes, földes és deszka mennyezetű lakásoknak csak külső falai maradtak meg, amelyek erősek, időtállóak. a lakásokat egymillió forint költséggel belsőleg teljesen újjáépítették, új kényelmes otthont teremtve 22 csalátnak. egy és kétszobás szolgálati lakásokat hoztak tető alá /mti/

8.20/a

- 17 -

bb.22. megvalósulnak a közoktatáspolitikai határozat célkitűzései - csökkentik a baranyai pedagógusok társadalmi megterhelését

vid/ká/a/hgy

1973. január 18.

a párt közoktatáspolitikai határozata nyomán megpezsduült az élet a baranyai iskolákban is: számtalan kezdeményezés született az oktató-nevelő munka továbbfejlesztésére, a diákok és a pedagógusok terhelésének csökkentésére, az iskolák felszerelésének megjavítására. számos iskolában kiegészítették az éves munkatervet azokkal a javaslatokkal, amelyek a párthatározatot tárgyaló nevelőtestületi értekezleteken születtek. elhatározták például, hogy a jövőben tervszerűbben foglalkoznak a pályakezdő nevelőkkel. erőfeszítéseket tesznek azért, hogy kivétel nélkül minden gyerek sikeresen elvégezze az általános iskola nyolc osztályát. alaposabbá, összetettebbé teszik az iskolaérettségi vizsgálatokat. a túlterhelés gondjai egyaránt jelentkeznek a diákoknál és a pedagógusoknál. a mohácsi kislaludy gimnáziumban szakmai munkaközösségek dolgozzák ki az egyes tantárgyak anyagcsökkentésére vonatkozó javaslatokat. a sikkói általános iskolában egyenként felméri a pedagógusok elfoglaltságát és arányosabb terhelést alakítanak ki. a szigetvári járásban mentesítik a tanítókat, tanárokat az olyan társadalmi feladatokról, amelyekre más alkalmas személyt - nem pedagógust - is találnak a faluban. a párthatározat nyomán a patronáló üzemek, szövetkezetek anyagi támogatást ajánlottak fel az oktató-nevelő munka tárgyi feltételeinek megjavítására. a sellyei kisipari szövetkezet például tízezer forinttal járul hozzá az óvoda fejlesztéséhez, a görcsönyi téglagyár pedig huszezer forintot szánt az iskolaszertár bővítésére. /mti/

--

bb.24. petőfi emléknapiak pest megyében

vid/gö/a/ká

1973. január 18.

a pest megyei könyvtár a következő hónapokban petőfi emléknapokat rendez a megye több községében. az első rendezvény a jövő héten aszúdon lesz. délelőtt a gimnáziumban irodalomórát tartanak a költő munkásságáról. a délutáni emlékműsorban a fővárosi irodalmi színpad tagjai tolmácsolják petőfi legszebb verseit. ezt a programot ismétlik meg érden, turán, piliscsában, csemőn, monoron és törtélen. /mti/

--

8.25/a

- 18 -

Tó1000

bb.23. farsangi népszokások borsodban

vid/ká/a/hgy

1973. január 18.

borsod megye falvaiban néhány évtizeddel ezelőtt még vidám népi játékokkal köszöntötték a farsangot. ezeket a lassan már feledésbe merülő népi hagyományokat és szokásokat egyes vidékeken még ma is felelevenítik - bár szerényebb formában. az észak-sajóvölgyi palóc falvakban hajdanán az átmulatott farsangi éjszakáktól hajnali tüzek égésével bucsuztak a népviseletbe öltözött legények és lányok. a vendéglátó gazda udvarán szalmából hatalmas tüzet raktak, amelyet énekelve átugráltak, körüljáróltak. ma, elsősorban dédcsapok környékén, a farsangi lakodalmak befejező aktusként kerül sor erre a régi, de kedves szokásra. a mezőcsáti járás tiszaparti községeiben is sok helyen megőrizték a régi hagyományt: a lányok szabadidejükben zsebkendőket varrnak ki, amelyeket a bálokon ajándékoznak a legényeknek. a matyóföld egyes településein még ma is előfordul, hogy a legények maskarába öltözve, vidáman dalolva vonulnak végig az utcákon, a gyermekek pedig csoportosan keresik fel a gazdákat, akik a rigmusos köszöntők után szalonnát és kolbászt fűznek az alkalmi látogatók nyársaira. /mti/

--

bb.25. több száz homokozó kocsi és hóeke az országutakon - csaknem ezer hómunkás dolgozott éjjel a fővárosban - kőd késleltette a malév müncheni járatát

ö/sb/gk/a/hoy

1973. január 18.

a csütörtökre virradó éjszaka a kpm több száz sósóró és homokozó gépkocsija járta az országutakat, hogy felolvaszsa az uttestre fagyott jeget, ugyancsak több száz hóeke dolgozott a kásás latyak eltávolításán. így a főközlekedési utak nagyrésze már tiszta, s természetesen hóakadály sem gátolja a közúti forgalmat. reggel azonban heves és borsod megyében havazás kezdődött, s miután a meteorológiai jelzések szerint nap közben havas eső várható, számítani kell arra, hogy estére és éjszaka ismét síkossá váljanak az utak. a kpm ezért felhívja a gépkocsivezetők figyelmét, hogy főként este és hajnalban nagyon óvatosan, figyelmesen közlekedjenek

/folyt.köv./  
9.30/a

- 19 -

Tó1000

bb.25./ több száz....folyt./-a

Budapesten sem pihentek a köztisztasági hivatal dolgozói. a csütörtökre virradó éjszaka az alkalmi hómunkásokkal együtt csaknem ezren tisztították, takarították az utakat. a vállalat 122 gépkocsit mozgósított ezen az éjszakán, ebből az ut- 177-  
testet homokozta, szórta a főutvonalakat és a nagy forgalmu mellékutakat. a többi gépkocsi az V., VI., VII. és VIII. kerületben a kupacokba összegyűlt havat távolította el a járdákról. a szorgalmas munka eredményeként reggel mindenütt, a budai autóbusz hegyijáratokkal együtt zavartalanul megindult a forgalom. a köztisztasági hivatal napközben most már sorra veszi a főváros külső kerületeit is, hogy ne csak a belvárosban, hanem a város peremén is javítsa a közlekedés feltételeit.

a ferihegyi repülőtéren nem okozott gondot az időjárás. a malév müncheni járatát mégsem indíthatták utnak, mert a müncheni repülőtér köd miatt nem fogadhatta a magyar gépet. átmeneti megoldásként bécsbe szállítják az utasokat, s ha münchen a felzakadozó köd alapján engedélyt ad, akkor még csütörtökön eljuthatnak az utasok bécsből eredeti uticéljukhoz./mti/

bb.26. megemlékezés a budapesti gettó felszabadulásáról

t/vt/gk/a/hgy

1973. január 18.

a budapesti gettó felszabadulásának 28. évfordulója alkalmából csütörtök délelőtti koszorúzási ünnepséget rendezett a magyar izraeliták országos képviselője és a budapesti izraelita hitközség a wesselényi utca és a kertész utca sarkán lévő iskolaépület falán elhelyezett emléktáblánál. az eseményen képviseltette magát az állami egyházügyi hivatal is. a 28 év előtti történelmi események jelentőségét a miok és a bih elnöke, dr. seifert géza méltatta, majd a beszéd után elhelyezte a miok és a bih koszorúját. ugyancsak megkoszorúzták az emléktáblát a náciizmus üldözöttei bizottsága, a VII. kerületi pártbizottság, a tanács, valamint a hazafias népfront kerületi bizottságának képviselői.

ezt követően koszorukat helyezték el a wesselényi utcai templom árkádsorán levő emléktáblánál is./mti/

10.00/a

- 20 -

TóMár

bb.27. gyilkolt a talált akna

1/sb/gk/a/hgy

1973. január 18.

a borsod megyei szakáldon két 23 éves traktoros, n. juhász józsef és hazadi józsef a második világháborúból visszamaradt aknát talált, s a hejő menti mezőgazdasági termelőszövetkezet javítóműhelyében megpróbálta szétszerelni. az aknát satuba fogták és fűrészelték, de közben felrobbant és a két fiatalember a helyszínen szörnyethalt./mti/

bb.28. forgalomérzékeltető jelzőberendezés debrecenben

vid/ká/a/hgy

1973. január 18.

debrecenben a 4-es számú főutvonal átépített szakaszán - az április 4 és a hajnal utca kereszteződésében korszerű forgalomirányító jelzőberendezést helyeztek üzembe. a jelző berendezést ugynevezett forgalomérzékeltető komputerrel látták el. vagyis mindig az a forgalmi sáv kap elsőbbséget, hamarabb zöld jelzést, amelyikben a legtöbb jármű vár áthaladásra. az uttestbe épített jelző berendezés az egymásután érkező járművektől kapja az impulzust. a kereszteződés négy sarkán a gyalogosok részére nyomógombokat szereltek fel a berendezések oszlopaira, s annak a megnyomásával kérnek szabad utat az áthaladáshoz. az új berendezés próbaüzeme 400 óra, utána értékelik a közlekedési szakemberek a teljesítményét./mti/

bb.29.,, rianás,, a mátrában

vid/ká/a/hgy

1973. január 18.

szokatlan természeti jelenség tapasztalható a mátrában. a hegy északi lábánál felépült kőszörű-völgyi víztározó - amelyből a paradí völgy településeinek lakosságát látják el ivóvízzel - a tél beállta előtt megtelt. a víz felszínét ezekben a napokban 28 centiméter vastag jégpáncél borítja. a nagy-kiterjedésű jégmező a tó vízszintjének időnkénti csökkenése következtében folyamatosan süllyed. a jég mozgását állandó zajos morajlás, a balatonéhoz hasonló dörrenés szerű rianások kísérik./mti/

11.26/a

- 21 -

TóMár

bb.30. új vásárcsarnok veszprémben

vid/ká/a/hgy

1973. január 18.

modern vásárcsarnok épült veszprémben, az új városközpont közelében. a korábbi piactérnek mintegy felét beborított csarnok tetőzetét üvegből képezték ki, így a középső térségben az őstermelők világos helyen árusíthatnak körben, a csarnok szegélyén üzletsor helyezkedik el, ahol többnyire állami gazdaságok és szövetkezetek árusítanak.

az új vásárcsarnokban csütörtökön megkezdték az árusítást.  
/mti/

--

bb.31. magyar-csehszlovák vendéglátó együttműködés

gk/a/hgy/1e

1973. január 18.

csütörtökön budapestre érkezett m. marik, a csehszlovák szövetkezetek központi tanácsának elnöke, hogy öt évre szóló megállapodást írjon alá a szövetkezeti vendéglátó-ipari szakmunkások kölcsönös cseréjéről. a megállapodás azt célozza, hogy mindkét országban emelkedjék a szövetkezeti vendéglátás színvonala, a szakmai felkészültség és a nyelvismeretek bővítése révén. /mti

--

bb.32. fehérbe öltözött a bükk

vid/a/fm/-cz

1973. január 18.

csütörtökre virradóan borsodban is bekövetkezett a régen várt havazás és fehérbe öltözött a bükk, valamint a zempléni hegység. több centiméteres hó borítja a bükkfennsíkot, bánkut és jávorkut környékét, csakugy, mint a karsztos szakadékokban lévő szurdokerdőket.

a hóesés vándorlásra készítette a vadakat. a kirajzolódó nyomokból az erdészek megállapították, hogy az őzek, szarvasok, elsősorban a frissen vágott erdőrészek felé vették útjukat, ahol a törzsek legalyázása után az ágakon táplálkozásukhoz szükséges rügyeket találtak. a vaddisznók a tölgyesekbe és bükkösökbe húzódtak. a múlt ősszel a szokásosnál kevesebb volt a makktermés, és most szinte, felszántják, az erdőket eleség után.  
/folyt. köv/

--

-22-

Tó13<sup>50</sup>

bb.32./ fehérbe öltözött... folyt./

18. volt a havazás borsodban az őszi vetésekre is. bár a csapadékmentes, november száraz hidege még nem viselte meg számottevő mértékben az őszi kalászosokat, a hó megvédi a vetéseket a kifagyástól. több helyen, mindenekelőtt a lejtős területeken, ahol az átfagyott föld akadályozza a hólé beszívargását, gyűrűshengerrel, töretik, a táblákat. In

a kpm borsodi közuti igazgatósága készletébe helyezte az esetleges hófúvás elhárításához szükséges gépeket. csütörtökön elsősorban a főközlekedési utakon megkezdték az érdesítést, homokot és salakot több mint félszáz szórókocsi hint el az utakon. a bevetésre, kész több mint harminc hómaróval és nagyteljesítményű hókével rövidhullámú adó-vevőkészüléken tartják a kapcsolatot, hogy azonnal a szükséges helyre tudják azokat irányítani.

a korábbi évek tapasztalatai alapján a hófúvásoknak legjobban kitett utvonalakon, mint többek között vatta, emőd, abaujszántó környékén, elkészítették azokat az utjelző táblákat, amelyekkel az előre kijelölt utvonala terelek a forgalmat, amíg a hóakadályokat a főközlekedési utakon eltávolítják. /mti/

--

bb.33. népfront vezetők tanácskozása szombathelyen

vid/fm/a/-cz

1973. január 18.

a negyedik ötéves terv vas megyei célkitűzéseinek eddigi megvalósítását, s a további feladatokat vitatták meg csütörtökön szombathelyen, vas megye községi népfront vezetői. a tanácskozáson dr. kelemen ferenc, a megyei tanács elnökhelyettese ismertette, hogy vas megye negyedik ötéves tervének megvalósításához 4,6 milliárd forint áll rendelkezésre. az eddigi eredmények azt mutatják, hogy a terv reális, azt alapvetően nem kell módosítani.

a terv szerint a megyei ipari termelését öt év alatt 40-45 százalékkal kell növelni; ennek 75 százalékát a termelékenység és 25 százalékát a létszám emelésével kell elérni. az eltelt két év azt bizonyítja, hogy az iparfejlesztés üteme megfelelő. több mint 300 millió forintos beruházással felépült sárváron a győri magyar vagon-és gépgyár új üzeme, ugyancsak több mint 300 millió forintos ráfordítással elkészült szombathelyen a nyugat-magyarországi fűrészek új forgácsológépgyártó üzeme, megkezdte működését az új hungarocell üzeme, épül körmenden az egyesült gyógyszer-és tápszergyár új üzeme. bővítik, korszerűsítik a szombathelyi cipőgyárat, a lakástextil vállalatot, a járműjavítót, az autójavítót és még számos üzemet. az iparban foglalkoztatottak száma 43 ezerről mintegy 46 ezerre nőtt, s megnyugtató a munkaerő-helyzet a megyében.

/folyt. köv/

Tó13<sup>50</sup>

--  
-23-

bb.33./népfront... folyt./

az előadó megállapította, hogy a szolgáltatás nem fejlődött a kívánt és tervezett ütemben, s e területen sok még a „fehér folt”, a megyében. különösen a községekben kell jobban megszervezni a lakosság szolgáltatási igényeinek kielégítését, s ebben sokat segíthetnek a népfrentbizottságok is.

a kedvezőtlen időjárás ellenére a megyében a tervnek megfelelően növekedett a mezőgazdasági termelés; egy év alatt 1,8 százalékkal nőtt a szarvasmarha állomány, vágómarhából mintegy 10 százalékkal, sertésből 22 százalékkal értékesítettek többet a mezőgazdasági nagyüzemek 1972-ben, mint az előző évben. a tevékenység erőteljesen csökkent a beruházás, elsősorban a már folyamatban lévő új létesítmények befejezésére törekedtek.

/folyt. köv./  
13.05/a

részletesen tájékoztatja az előadó a községi népfrentbizottságok vezetőit a kereskedelem, és a vendéglátóipar fejlődéséről, a kommunális ellátásról, az egészségügyi és kulturális helyzetéről, s a lakásépítésről is. többek között hangsúlyozta, hogy a terv 12 ezer lakás felépítésével számol; sajnos e téren lemaradás tapasztalható, amelyet sürgősen pótolni kell.

a vita résztvevői hangsúlyozták, hogy az éves terveket mindenütt reálisan kell elkészíteni, jobban kell hasznosítani a helyi lehetőségeket, eszközöket, az anyagi és szellemi erőket. a terv az egész lakosság érdekeit szolgálja, ezért megvalósítására is minden erőt mozgósítani kell, s ebből a munkából jelentős részt vállalnak a községi népfrentbizottságok is./mt/

--

bb.34. időjárásjelentés:

a/-cz

1973. január 18.

a meteorológiai intézet jelenté január 18-án csütörtökön 13 órakor:

a hőmérséklet fagypontra körül

a földközi tenger nyugati medencéje felett kialakult mediterrán ciklon az elmúlt 12 óra folyamán mozgása lelassult, ennek következtében csapadékszónája is átmenetileg gyengült. ma reggel dél-és nyugat-európa nagy részén, valamint az alpok és a kárpátok vidékén erősen felhős az idő, szórvaosan jelentenek esőt, havazást. a szovjetunió európai területének északi részére újabb sarkvidéki eredetű hideg levegő áramlik, vonulását többfelé erős szél és hózápor jelzi.

/folyt. köv/

Tó13<sup>50</sup>

--

-24-

bb34/ időjárásjelentés... folyt./

szombaton, szerdán általában borult maradt az ég, sok felé hullott hó, illetve hódara. a lehullott csapadék mennyisége a csapadéknym és 3 mm között váltakozott. a hótakaró a dunántul nyugati felén a legvastagabb, 10-15 cm közötti, nyugatról kelet felé haladva egyre vékonyodik, sőt a tiszántul északi, északkeleti felén és a körösök vidékén nincs hótakaró. a hőmérséklet napközben plusz 2 - minusz 4 fokig emelkedett. csütörtök hajnalra minusz 1 - minusz 6 fokig hűlt le a levegő.

ma délelőtt az ország nagy részén erősen felhős volt az ég. néhány helyen eső, ónos eső hullott, kékestetőn havazott. a hőmérséklet 11 órakor minusz 2 - plusz 3 fok között volt.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke - 1,7 fok volt, a százéves átlagnál 0,9 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 0 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, változatlan.

várható időjárás péntek estig:

erősen felhős idő, többfelé eső, ónos eső, inkább csak északon kisebb havazás. mérsékelt, időnként megélénkülő keleti, délkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0 - minusz 5, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken minusz 1, - plusz 4 fok között.

távolabbi kilátások kedd reggelig:

felhős idő, több ízben eső, havas eső, havazás. a hőmérséklet átmeneti emelkedés után újra csökken.

a legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek eleinte minusz 3, plusz 1, később minusz 4 - minusz 8 fok között.

legmagasabb nappali hőmérsékletek eleinte minusz 1 - plusz 4, később 0, minusz 3 fok között.

jelentős mennyiségű/ legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 60 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 89 cm.

/mt/

--

13.15/a

Tó13<sup>50</sup>

- 25 -

bb.35. elhunyt dr. dalos béla ,

gk/zs/p hgy

1973. január.18.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialisták hazáért érdemrend kitüntetésre, az orvostudományok kandidátusa. hamvasztás utáni búcsúztatása január 23-án délután fél 2 órakor lesz a farsokrési temetőben.

mszmp ii. kerületi bizottsága,

országos frédéric joliot-curie

sugárbiológiai és sugáregészség-

ügyi kutató intézet .

/mti/

bb.36. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke január 18-án  
14 óráig:

se/p cz

1973. január .18.

- 1./ megemlékezés madáchról
- 2./ bachtól kodályig
- 3./ növények télállósága
- 4./ minden budapesti általános iskolás tovább tanulhat
- 5./ mezőgazdasági könyvhónap
- 6./ tit előadások a filmről
- 7./ társadalmi mozgalom balatonfüreden

/folyt köv ./  
13.35/p

-26-

Tóthos

bb.36. a belföldi szerkesztőség ..... 1.folyt /p

- 8./ kiállítások programja
- 9./ expressz burgonyapüré
- 10./ kóvil vizsgálat
- 11./ borsodi emlékek helyreállítása
- 12./ az egyetemi színpad közleménye
- 13./ a xvii. ker. párt vb ülése
- 14./ építőanyagellátás
- 15./ hordozható öntözőberendezés
- 16./ külföldi tenyészállatok
- 17./ kalocsai fűszerpaprika
- 18./ lakásépítés komárom megyében
- 19./ árjelzős bolti mérlegek
- 20./ elkészült az ajkai víztároló
- 21./ lakásépítés csongrádban
- 22./ a baranyai pedagógusok társadalmi megterheléséről
- 23./ farsangi népszokások borsodban
- 24./ petőfi napok pest megyében
- 25./ többszáz homokozó kocsi az országutakon
- 26./ megemlékezés a gettó felszabadításáról
- 27./ gyilkolt az akna
- 28./ forgalomérzékelítő jelzőberendezés debrecenben
- 29./ rianás a mátrában
- 30./ vásárcsarnok veszprémben
- 31./ magyar-csehszlovák vendéglátó együttműködés
- 32./ fehérbe a bükk
- 33./ népfront vezetők tanácskozása
- 34./ időjárás
- 35./ elhunyt dalos györgy
- 36./ hírjegyzék

/mti/

--

bb.37. heves megyei ifjúsági különvonat indul a nyáron a szovjet-unióba

vid/p fm cz

1973. január .18.

a kisz heves megyei végrehajtó bizottsága csütörtökön egerben tartott ülésén jóváhagyta a kisz-fiatalok nemzetközi kapcsolatait továbbfejlesztésének programját.

/folyt köv ./

13.40/p

-27-

Tóthos

bb.37. heves megyei .....1./folyt /p

az ülésen megállapították, hogy az utóbbi években kedvezően alakult, erősödött a heves megyei kisz-bizottság, valamint a komszomol csuvas területi bizottságának testvéri kapcsolata, és hangsúlyozták, hogy az idén tovább fejlesztik a két terület ifjúkommunistáinak és uttörőinek egymáshoz fűződő barátságát. az idei nyáron 30 heves megyei uttörő utazik majd a csuvas aszszk-ba, a testvértérület pionírjainak 30 tagu csoportja pedig heves megye festői tájával ismerkedik. az egri ho si minh tanárképző főiskola, valamint a csebokszári állami pedagógiai főiskola cserealapon építőtáborozást is szervez.

bejelentették azt is, hogy 1973 nyarán 300 fiatallal különvonat indul heves megyéből a szovjetunióba. az ifju utasok többek között moszkva és csebokszári nevezetességekkel ismerkednek.

a vit jegyében is számos programot szerveznek a heves megyei kiszesek. a világifjusági találkozó idején heves megye üzeméből fiatal turisták több csoportja utazik majd az ndk-ba.

az idei program a bulgáriához fűződő kapcsolatok fejlesztésével is bővül. a heves megyei fiatalok ugyanis a bulgáriai targonviste megye ifju kommunistáival is szövik a barátságot- a két terület között a közelmúltban létrejött testvérkapcsolat jegyében. a kisz-propagandisták 30 tagu csoportját bulgáriába küldik jutalomútdülésre.

a gazdag program szerint tovább élénkitik a fiatalok levelezési kapcsolatait is./mti/

--

bb.38. felhasználható 16 órakor !

kállai gyula látogatása baranya megyében

vid/p fm cz

1973. január. 18.

kállai gyula, a z mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke kétnapos látogatást tett baranyában.

/folyt/köv./  
13.45/p

Tóth<sup>05</sup>

-28-

bb.38. kállai gyula ..... 1.folyt/p

szerdán pécssett, a pártbizottság székházában köszöntötték a vendéget. jelen volt dr. nagy józsef, dr. jerszi istván és bocz józsef, a megyei pártbizottság titkárai, horváth lajos, a baranya megyei tanács elnöke, ambrus jenő, a pécsi városi pártbizottság első titkára, valamint dr. ádám antal, a hazafias népfront baranya megyei bizottságának elnöke. ezt követően kállai gyula aktív értekezleten politikai és társadalmi életünk időszerű kérdéseiről tájékoztatta baranya megye és pécs város párt-, állami és társadalmi tömegszervezeteinek képviselőit. délután, a megye vezetőinek társaságában ellátogatott az új tv-adóállomásra, ahol megnézte a berendezéseket és a tv-tornyot. ezt követően símoréla munkácsydijas festőművésszel találkozott az alkotó műtermében, ahol a művész bemutatta festményeit, grafikáit. a janus pannonus muzeum kiállítótermében megtekintette martyn ferenc munkácsydijas festőművész petőfi-illusztrációiból rendezett tárlatát, ahol az alkotó művész és sarkadiné hárs éva muzeumigazgató kalauzolta a vendégeket. este kállai gyula a nemzeti színházban megnézte a pécsi balett előadását.

a politikai bizottság tagja baranyai tartozkodásának második napját síklóson kezdte. a megye vezetőinek társaságában megtekintette a vár új kőtárát. utjának következő állomása délmagyarország új ipari óriása, a 2,5 milliárd forintos költséggel épült beremendi cementmű volt, ahol szikszai tiber igazgató ismertette a gyár munkáját. kállai gyula ezután felkereste a villányi szabadtéri szoborparkot, amely az évente ismétlődő képzőművészeti alkotótábor résztvevőinek munkáival szépen gyarapodik. délután mohácsra, az új barázda tsz-be látogatott kállai gyula és kísérete, ahol a vendégekhez csatlakozott borsós jános, a mohácsi városi pártbizottság első titkára, pálkuti keresztély tanácselnök, halasi lajosné országgyűlési képviselő. a két napos baranyai program mohács új városi-járásai könyvtárának megtekintésével ért véget./mti/

--

13.50/p

Tóth<sup>15</sup>

-29-

bb.39. kitüntetések

mm/a/zs/-cz

1973. január 18.

a népköztársaság elnöki tanácsa novotny emil róbert festő-  
művészek 75.születésnapja alkalmából és román györgy irónak  
70.születésnapja alkalmából eredményes alkotó munkásságuk el-  
ismerésül a munka érdemrend arany-fokozata kitüntetést ado-  
mányozta.a kitüntetéseket dr.simó jeno művelődésügyi miniszter  
helyettes csütörtökön adta át./mti/

bb.40. szovjet mügyémántszerző-kiallítás budapesten

t/hz/gk/a/-1e/-cz

1973. január 18.

csütörtökön nyílt meg a szovjetunió magyarországi kereskedel-  
mi képviselőinek kiállítótermében,,a gyémántszerző és techno-  
lógiája,, című kiállítás.-a szuperkemény anyagokból készült,szov-  
jet gyártmányu szerzők és azok felhasználási területeit be-  
mutató kiállítást d.j. levczenko,a szovjetunió magyarországi ke-  
reskedelmi képviselője nyitotta meg.elmondotta, hogy a mügyémán-  
tok és az azokból készült szerzők ma már a termelékenység  
növelésének,a hosszú élettartamu, kiváló minőségű és megbizha-  
tó gépek készítésének fontos eszközévé váltak.

dr.gágyor pál, a kgm műszaki tudományos tájékoztató intézet  
igazgatója hangsúlyozta, az 1968-ban még csak 4 000,  
1972-ben már 550 000, idén pedig a tervek szerint 700 000 ru-  
bel értékben vásárolt szovjet gyártmányu,szuperkemény anyagok-  
ból készült szerzők nagy jelentőségét több hazai termelési  
ágazat fejlődésében.szovjet berendezések segítségével sikerült  
létrehozni a korszerű hazai félvezetőgyártást és a híradástechni-  
kai iparban nélkülözhetetlen ferrit gyártást is.a szovjet mü-  
gyémánt-és az edzett fémfelületek megmunkálására alkalmas elbor-  
szerzők,valamint a gyémántpaszta ma már egyre szélesebb kör-  
ben ismert a hazai műszer-és finommechanikai iparban, a gépgyár-  
tásban,a jármű-az üveg- és optikai iparban, sőt az építő-és  
építőanyagiparban is.a nagyszilárdságú anyagokból készült  
szerzők kitűnő tulajdonságait mutatja, hogy egy mügyémánt  
csiszolókorong 20 000 hagyományos csiszolókorongot helyettesít-  
het,a forgácsoló-és sajtólószerzők élettartama pedig gyémánt-  
szerzővel megmunkálva több mint kétszeresére növekszik.

/folyt.köv./

14.05/a

- 30 -

Tóth<sup>30</sup>

bb.40./ szovjet mügyémánt....folyt./-a

a most megnyílt bemutató felvonultatja azokat a korszerű  
megmunkáló,vágó,csiszoló szerzőket és anyagokat, amelyeket  
a világ legnagyobb mesterséges gyémánt és szuperkemény anyagokat  
előállító országában,a szovjetunióban készítenek.a kiállítás  
január 26-ig lesz nyitva,délelőtt 10-től délután 4 óráig, január 23-  
án és 24-én előadássorozatot tartanak, ahol magyar és szovjet  
szakemberek számolnak be a szuperkemény anyagok további felha-  
zálásának kutatásáról és a már használatos szerzők és anya-  
gok alkalmazásának eddigi tapasztalatairól./mti/

bb.41. új otthont kap a nyiregyházi múzeum

vid/fm/a/-cz

1973. január 18.

csütörtökön nyiregyházán a szabolcs-szatmár megyei múzeumi  
hálózat idei feladatairól tanácskoztak, az 1973-as év egyik  
legfontosabb tennivalója lesz a nyiregyházi jósa andrás múzeum  
új épületbe költöztetése.a 104 éves intézmény ugyanis - a megyei  
levéltárral együtt - most rangjához méltó és végleges helyet ka-  
pott.a város központjában egy korábban tömegszervezeti szék-  
háznak használt két emeletes épületet alakítanak át múzeummá,  
amelyben lehetőség nyílik egyszerre több állandó és időszakos  
kiállítás megrendezésére,előadó-,kutató terem kialakítására.  
az intézmény a tervek szerint az októberi múzeumi hónapban  
kezd meg ismét tevékenységét./mti/

bb.42. a száz éves donka jános köszöntése sényőn

vid/ká/a/-cz

1973. január 18.

századik születésnapját ünnepelte csütörtökön a szabolcs-  
megyei sényőn donka jános,nyugdíjas. az idős ember szin-  
te egész életét pásztorkodással a szabad levegőn töltötte.  
a jubileum alkalmából 77 éves feleségén és a rokonságon kívül  
meleg szeretettel és virággal ,ajándékokkal köszöntötték a köz-  
ség párt, állami és társadalmi szerveinek,a helyi termelőszö-  
vetzetnek képviselői is./mti/

14.10/a

- 31 -

Tóth<sup>30</sup>

bb.43. elutazott a mongol tanácsi delegáció

1/pr/mm/a/zs

1973. január 18.

csütörtökön elutazott budapestről az a mongol tanácsi küldöttség, amely - b. ban izragcs-nak, a mongol nagy népi hurál tanácsi hivatala elnökének vezetésével - a minisztertanács tanácsi hivatalának meghívására tanulmányuton járt Magyarországon. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. Varga József, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnökhelyettese bucsúztatta, ott volt p. ságdarszüren, a mongol népköztársaság budapesti nagykövete is.

a küldöttség vezetőjét elutazása előtt fogadta Fehér Lajos, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, a küldöttséget pedig Csetarki Lajos, az elnöki tanács titkára. /mti/

--

bb.44. tudósok tanácskozása veszprémben - rövidesen megalakul a magyar tudományos akadémia észak-és közép-dunántúli központja

vid/fm/a/-cz

1973. január 18.

csütörtökön veszprémben a vegyipari egyetemen ülészetek a magyar tudományos akadémia észak-és közép-dunántúli intéző bizottsága megalakításának előkészítésére felkért megyei szakemberek. a veszprém megyei tudományos élet képviselőin kívül résztvettek a tanácskozáson Komárom és Győr-sopron megye küldöttei is. a megjelenteket dr. Belák Sándor, az akadémia levelező tagja, a Keszthelyi Agrártudományi Egyetem rektora tájékoztatta arról, hogy a magyar tudományos akadémia elnökségének határozata szerint öt vidéki akadémiai központot létesítenek hazánkban egy-egy terület tudományos életének összefogására. az akadémia célja, hogy ezen a területi központok révén a tudománypolitika irányítása közelebb kerüljön a gyakorlati élethez. szegeden és Pécsen már működnek a környéken élő tudósok intéző bizottságai, veszprémben ez a szervezet - amelynek dunántúli központos és északi részének összefogása lesz a feladata - most van alakulóban, Miskolcon Debrecenben pedig a közeljövőben kezdenek hozzá a szervezéshez.

/folyt.köv./  
14.20/a

- 32 -

bb.44. /tudósok...folyt./-a

az előkészítő tanácskozáson a résztvevők felszólalásaikban indítványokat tettek a területi intéző bizottság működési szabályzatának kidolgozására, véleményt nyilvánítottak a magyar tudományos akadémia veszprémi csoportja tevékenységének jónéhány részletére és feltételére vonatkozóan.

megbeszélésük befejezése után a vati tervező mérnökeivel és az akadémia jelenlévő építész szakembereivel közösen megtekintették az a veszprémi várban lévő műemlék-épületet, amelyet a veszprémi városi tanács már korábban felajánlott a területi tudósház létesítésére. a helyszínen beszéltek meg az épület új funkciójához szükséges változtatásokat, átépítési munkálatokat. /mti/

--

bb. 45. benke Valéria vezetésével Helsinkibe utazott az MSZMP KB küldöttsége

mm/zs/a/-cz

1973. január 18.

a finn szociáldemokrata párt meghívására Helsinkibe utazott a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának küldöttsége. a delegáció vezetője: Benke Valéria, a politikai bizottság tagja, a társadalmi szemle főszerkesztője. tagja: Herczeg Károly, a KB tagja, az MSZMP fejei megyei bizottságának első titkára. a ferihegyi repülőtéren Sándor József, a KB tagja, a KB irodájának vezetője bucsúztatta. /mti/

--

bb.46. helikopteres növényvédelmi társulás alakult Tokaj-hegyalján

vid/kz/a/-cz

1973. január 18.

a Tokaj-hegyaljai borvidéken az utóbbi évtizedben jelentősen megváltozott a permetezés technológiája. a rézgálic és a náti permetezők helyett ma már általánosan korszerű kémiai anyagokat és gépeket használnak. még így is előfordul, különösen a csapadékosabb években, hogy egy-egy permetezést nem tudnak időben elvégezni. a munka meggyorsítására a termelészövetkezetek Tokaj-hegyaljai területi szövetsége szervezésében csütörtökön megalakult a repülőgépes növényvédelmi társulás. tizenkét tsz, tíz szakszövetkezet, a Tokaj-hegyaljai állami gazdasági borkombinát továbbá a szőlészeti és borászati kutatóintézet tartali kutató állomása hozta létre. a társulás tagjai az idén már megközelítőleg négyezer holdat permeteznek a „Levegőből”, /folyt.köv./

14.35/a

- 33 -

u  
1510

bb.46./ helikopteres..../-a

a helikopter megvásárlásához az állami is hozzájárul.

tíz helyen, többek között mádon, tokajban, tarcalon jelöltek ki helikopter állomást. Lehetőség lesz arra, hogy az egyéni gazdáknak is igénybe vegyék a helikoptert, elsősorban azokban a körzetekben, ahol a kisparcellák a nagyüzemi táblák mellett helyezkednek el. a tapasztalat ugyanis, hogy csak a nagyüzemi parcellák védelme nem nyújt elegendő biztosítékot a peronoszpóra ellen, ha a kistáblákat nem védjük rendszeresen a károsodástól./mti/

..

bb.48. Két millió forint nyereség gyenge adottságu termelőszövetkezetben - megkezdődtek a zárszámadások békésben

vid/kz/mné/a/-cz

1973. január 18.

megkezdődtek a zárszámadó közgyűlések békés megye termelőszövetkezeiben. csütörtökön - a megyében elsőként - a gyulai köröstáj tsz tartotta meg ünnepi közgyűlését. az eseményen részt vett frank ferenc, az mszmp békés megyei bizottságának első titkára és csatári béla a megyei tanács elnökhelyettese is.

a 6860 holdas köröstáj tsz 1972-ben hét millió 164 ezer forint nyereséget ért el. bár előbb az aszály, később pedig a gyakori esőzés sok kárt is okozott, a tsz minden növényből megteljesítette a termelési tervét. terven felül hozott a kertészet, az állattenyésztés és a melléküzemági tevékenység is. mint laszli pál, elnök, a vezetőség beszámolójában kiemelte, a gazdaságban évek óta igen jó a munkafegyelm. a tagság szorgalmának, a jó szakmai irányításnak köszönhető, hogy ebben a gyenge talajadottságuak közé tartozó szövetkezetben évek óta jelentős jövedelemmel gazdálkodnak. 1972-ben a tagok átlagos keresete 3 083 forinttal haladja túl az előző évit. az egy tagra jutó szövetkezeti közös vagyon egy év alatt 15 000 forinttal gyarapodott, s meghaladta a 72 millió forintot./mti/

14.40/a

- 34 -

1520

bb.47. a textilipari szakszervezet központi vezetőségi ülése

i ol/gk/p ie cz

1973. január. 18.

csütörtökön véget ért a textilipari dolgozók szakszervezete központi vezetőségének kétnapos kibővített ülése, amelynek munkáját baranyai tiborné főtitkár a következőkben foglalta össze:

- megállapítottuk, hogy szakszervezetünk eredményesen járult hozzá az ipar feladatainak végrehajtásához. középpontban 12 milliárdos rekonstrukció állt, amelynek során egy milliárd forintot szociális beruházásokra fordítanak a vállalatok. a fejlesztést szolgáló korszerű gépek 70 százalékát már beszerezték, illetve megrendelték, több helyütt már termelnek is az új berendezések. eközben a textilipar dolgozói hosszú esztendőket panaszaikra kaptak orvoslást és többféle kedvezményt is. jelenleg 15.000 kismama veszi igénybe a gyermekgondozási segélyt és 3000 nődolgozót érint a korekedvezmény, ami évente 6 millió forint kiadást jelent a költségvetésből. a márciusban életbe lépő központi bérintézkedés az átlagosnál nagyobb mértékű emelést jelent szakmánkban, főként a több műszakban nehéz fizikai munkát végzőknek. a korekedvezmény kapcsán had jegyezzem meg, hogy az elkövetkező évekre nem az időkedvezmények kiterjesztését, hanem elsődlegesen a munkakörülmények javítását tartjuk fő feladatunknak.

- a központi vezetőség a továbbiakban a fejlesztés kulcskérdésének tartja, hogy megfelelően képzett szakmunkások állhassanak a gépek mellé. meg kell gyorsítani a szakmunkások képzésének és továbbképzésének szervezését az üzemekben-, ide értve a művezetőket és a karbantartókat is. a képzéssel egyidejűleg pótolni kell régebbi elmaradásokat: a textilipar munkások 48 százaléka még nem rendelkezik a nyolc osztályos általános iskolai végzettséggel. az idei őszön erőteljesebb szervezőmunkára lesz szükség, tíz szakszervezeti bizottságunk kapott utasítást, hogy tervet készítsen üzemi általános iskolai osztályok szervezésére. egyébként most - tekintettel a központi bérintézkedésekre, várhatóan megélnék majd az érdeklődés a szakmunkásbizonyítvány megszerzése iránt.

- jelentősen fejlődtek szociális és munkavédelmi létesítményeink; korszerű öltözők, fürdők, éttermek épültek, 6 millió forintot fordítottunk gyermekintézmények bővítésére. ezt a tevékenységet az idén is folytatnunk kell, különös tekintettel a több műszakban dolgozó nők helyzetének könnyítésére.

/folyt köv ./  
14.40/p

-35-

1520

bb.47. a textilipari....1.folyt /p

a továbbiakban a főtitkár megállapította : bár élnek jogaikkal a szakszervezeti szervek az üzemekben, azonban a lehetőségeiket még korántsem használják ki. a központi vezetőség az elnökség javaslatára a jövőben minden évben kijelöli azokat, a témákat, amelyeket döntés, egyetértés, véleményezés eldől a tagsággal meg kell vitatni. ilyenek például a kollektív szerződés módosításai, a szociálpolitikai és abérpolitikai tervek, és a termelés szervezésével összefüggő változások, különféle szervezeti intézkedések is./mti/

bb.51. a cigánylakosság helyzetének javításáért- óvoda és iskolai előkészítő a cigánygyerekeknek

vid/p fm/ cz

1973. január.18.

javultak -e a cigánylakosság élet-és munkakörülményei, milyen eredménnyel jártak az erre irányuló korábbi intézkedések? erről tárgyalt csütörtökön a székesfehérvári városi tanács végrehajtó bizottsága. megállapította, hogy az évek óta végzett tudatformáló munka elsősorban a fiatalok körében éreztette hatását, és többségük rendszeresen dolgozik. sok problémát okoz a tanácsnak a város három cigánytelepe, amelyen nem megfelelő környezetben élnek a cigányok. a felnőttek között még mindig kevés a munkavállaló, a gyermekek közül pedig kevés a rendszeresen iskolába járó.

a végrehajtó bizottság intézkedési tervet fogadott el a cigányok helyzetének javítására. mivel az iskolába kerülő cigánygyerekek legnagyobb problémája a magyar nyelvtudás hiánya, a végrehajtó bizottság cigányóvoda és iskolai előkészítő létesítését határozta el. megállapította a végrehajtó bizottság azt is, hogy az általános iskola alsó tagozatán célszerű cigánycsoportok, osztályok létesítése, ugyanis ezekkel a gyerekekkel speciális módon kell foglalkozni.

a felnőttekkel való foglalkozásra az eddiginél nagyobb gondot fordítanak a társadalmi szervek. munkahelyet szereznek nekik, s a hosszabb idő óta dolgozó cigánycsaládok részére igyekeznek megfelelő otthont biztosítani./mti/

14.50/p

-36-

1535

bb.49. kitüntetés

k/ol/gk/a/ie

1973. január 18.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa a munka érdemrend arany fokozatát adományozta 80.születésnapja alkalmából dr. gergő zoltánnak, a szövetkezeti tudományos tanács alelnökének, a szövetkezeti kutatóintézet nyugalmazott főmunkatársának, a magyar munkás-és szövetkezeti mozgalom régi harcosának, több szövetkezetpolitikai munka szerzőjének, aki elsőként fordította magyar a marx tőke című művét.

a kitüntetést csütörtökön adta át a szövosz székházában dr. molnár frigyos, a szövosz elnöke. az ünnepségen ott volt dr. kornidesz Mihály, az mszmp központi bizottságának osztályvezető-helyettese is./mti/

bb.50.5.4 milliárdos butorforgalom - nagyterületű lakberendezési áruházak vidéken - a kulturcikk kereskedelem vezetőinek értekezlete

1/kf/tné/a/-cz

1973. január 18.

a kereskedelem egyik legösszetettebb ágazatának, a kulturcikk szakmának a vezetői tartottak munkaértekezletet csütörtökön a belkereskedelmi minisztériumban. a tanácskozáson az évi 12-13 milliárd forintos forgalmat lebonyolító ágazat problémáiról, fejlődéséről, idej tennivalóiról tárgyaltak.

megállapították, egyebek között, hogy a megnövekedett szabadidő, a nagyarányú építkezések, a lakáskultúra fejlődése, cikkek iránt megnövelte az igényeket. ez a korábbinál jobb feltételeket követelt a szakma áruinak értékesítéséhez. a forgalom növeléséhez a hazai ipar termékeire alapozva meg tudják teremteni a megfelelő kínálatot, amit az import fokozásával bővítenek. a szocialista országokból a tavalyinál egyebek között 7-8 százalékkal több papírárut, írószer és órárt, 10-12 százalékkal több optikai és fotocikket, valamint sport-és játékszert szereznek be

/folyt.köv./

14.50/a

- 37 -

1540

bb. 50./ 5.4 milliárdos.....folyt./-a

a kulturcikk szakma legerőteljesebben fejlődő területe a butorkereskedelem, amely a tervek szerint az idén 13 százalékkal növeli forgalmát. az 5.4 milliárd forintos értékesítéshez mind hazai, mind import forrásból biztosított az árualap; külföldről 800-900 millió forint értékű butort hoznak be. a butorkereskedelem jelenleg összesen 175 féle lakószobát, vagy szobaberendezésre alkalmas szekrényt kínál. ezt azonban megfelelő üzlethálózat hiányában - az évi egyszeri, otthon, kiállítás kivételével - egyszerre nem láthatják a vásárlók. a tanácskozás résztvevői ezért is megfontolandónak tartották, hogy a mostani széles választékot egyszerű keretek között ne szűkítsék. ezt egyébként megbeszéltek még a butoriparral és a vásárlókkal is. örövendetes fejlődés, hogy az idén több helyen, köztük salgótarjánban, zalaegerszegen, szombathelyen, székesfehérvárott épül nagy alapterületű, 2500-4500 négyzetméteres lakberendezési áruház. meggyorsítják a budapesti, 10 000 négyzetméteres domus butoráruház építését, az év végén megkezdődhet a nagy üzlet belső szervezése, berendezése. a minisztérium és a vállalatok vezetői is fontos feladatnak tekintik új, korszerű értékesítési formák bevezetését. szélesítik egyebek között a minta utáni árusítást és az iparral együttműködve kipróbálják a butorok, a szobaberendezések prospektus utáni értékesítését. /mti/

bb. 52. felavatták a baromfiipar legkorszerűbb feldolgozó üzemét

vid/kz/mné/a/-cz

1973. január 18.

a magyar baromfiipar legkorszerűbb feldolgozó üzemét avatták csütörtökön orosháza. az üzemben zárt technológiával, a nehéz fizikai munka teljes kiküszöbölésével készülnek a baromfiipari termékek. a békéscsabai baromfi feldolgozó vállalat házilagos kivitelezésben építették és szerelték fel az eredetileg megszabott határidőnél rövidebb idő alatt, s a tervezett 25.5 millió forintnál két millió forinttal olcsóbban. /mti/

15.00/a

- 38 -

a vizgazdálkodás távlati fejlesztési koncepciója

bb 53. felhasználható a minisztertanácsi kommuniké után

1 sb gk 1e bh -cz

1973. január 18.

sas béla, az mti hirmagyarzója írja:

a gazdasági szerkezet átalakulása az ipari és a mezőgazdasági termelés növekedése, az urbanizálódás, a szociális ellátás és az életszínvonal emelkedése a vizgazdálkodás gyorsabb ütemű fejlődését követeli hazánkban. az általános előrehaladás fontos feltétele, hogy a vizgazdálkodás fejlődése megelőzze s így megalapozza a termelőerők általános növekedését. ezért gondosan meg kell tervezni, össze kell hangolni a rendelkezésre álló vízkészleteket és az igények kielégítését. ezt célozza az ország sajátos természetföldrajzi helyzetét kellően mérlegelő és a gazdaságpolitikai irányelvekkel összhangban álló távlati vizgazdálkodás-fejlesztési koncepció, amelyet most hagyott jóvá a kormány.

a vizgazdálkodás-fejlesztési koncepció a hosszú távu tervezésben eddig kialakított fejlesztési változatokkal összhangban, de nagyobb távlatra, 1985-1990-ig, sőt fontosabb vonásaiban az ezredfordulóig vázolja fel a fejlődés tendenciáit. a kormány határozata szerint e koncepciót figyelembe kell venni a népgazdaság hosszú- és középtávu tervének kialakításánál és a szabályozórendszer továbbfejlesztésénél egyaránt. a koncepció szerint elsőrendű feladat a lakosság közműves vízellátásának és a lakótelepek csatornázásának az eddiginél gyorsabb ütemű fejlesztése. el kell érni, hogy a települések vizgazdálkodási színvonala elérje a hazánkhoz hasonló fejlettségű európai országok színvonalát. a legközelebbi évtizedek egyik legfontosabb vizgazdálkodási feladata a vízminőségvédelem fejlesztése, új szennyvíztisztítási módszerek elterjesztése. az ipar vízellátását és a folyók szennyeződésének csökkentését egyaránt segíteni kell azzal, hogy az ipari üzemekben a korábbinál nagyobb arányban alkalmazzák a víz újrafelhasználását, a víztakarékos gyártási módszereket. a hazai vizgazdálkodásnak mind több segítséget kell nyújtania a mezőgazdaság fejlődéséhez. számolni kell azzal, hogy 1985-ig 750-800 ezer hektárra növekszik az öntözött terület, s ennek megfelelően ki kell építeni a növénytermesztés és az állattenyésztés belterjes fejlesztését megalapozó vízszolgáltatási és vízrendezési főműveket.

a töltésektől védett, tehát az árviztől veszélyeztetett területen él a lakosságnak több mint 30 százaléka, s ezen a területen a jelenlegi mintegy 350 milliárd forint értékű népgazdasági vagyon a következő másfél-két évtizedben előreláthatólag megkétszereződik. számolni kell azzal is, hogy az árvizek gyakoribbak és az árvízszint is mind magasabb lesz. ezért halaszthatatlan feladat az árvízvédelmi művek és az árvízvédelmi szervezet hatékony fejlesztése. nemcsak a töltések erősítésével és magasztásával, hanem árvízi tárolók, síkvédki vésztárolók, árapasztó csatornák, lokalizációs töltések építésével is növelni kell az árvízvédelmi biztonságot. /folyt. köv./

15.20 bh

- 39 -

bb 53. a vízgazdálkodás távlati fejlesztési koncepciója ...  
folyt./ bh

a növekvő iparvíz-igények, a mezőgazdaság fejlesztése, az árvízvédelem és a vízi közlekedés egyaránt sürgeti - összhangban a jugoszláv tiszta-szakaszon épülő novi becseji vízlépcső létesítésével - a csongrádi vízlépcső építésének megkezdését. ezzel megvalósul a tiszta vízgazdálkodásának korszerű fejlesztése, az úgynevezett tiszta-csatornázás. a folyómederben tárolt víz csökkent a tisztántúli vízhiányát s a vízlépcsők lehetővé teszik a tiszai hajózást záhonytól a torkolatig, s tovább a dunán a fekete-tengerig. a európai víziút-rendszerhez csatlakozás alapvető feltételének megteremtését, az árvízvédelem fejlesztését és a víziergia hasznosítását jelenti a felső duna-szakaszra tervezett gabcikovo-nagymarosi közös magyar-csehszlovák vízlépcsőrendszer. a jelentős vízkészlettel rendelkező dunát a vízszegény tiszával összekötő duna-tisza csatorna egyesíti a két vízrendszert és létrehozza a tiszta-medence kapcsolatát a fekete-tengertől az északi-tengerig kialakuló európai víziút-hálózáttal.

a kormányhatározat rámutat arra is, hogy nagy gondot kell fordítani a nemzetközi vízgazdálkodási együttműködésre. a kgst-n belül tovább kell erősíteni a két- és többoldalú vízgazdálkodási kapcsolatokat. az együttműködést műszaki-gazdasági kooperációk létrehozásával, regionális vízgazdálkodási programok kidolgozásával is szélesíteni kell./mti/

---

bb 54. felhasználható a minisztertanácsi kommuniké után

kormányintézkedés a város- és községrendezési tervek jóváhagyásáról

i sb gk ie bh -cz

1973 január 18.

az építésügyi és városfejlesztési miniszter előterjesztésére a kormányrendeletben intézkedett a város- és községrendezési tervek elfogadásának és jóváhagyásának egyszerűsítéséről, a hatáskörök rendezéséről, célszerű decentralizálásáról. a rendelet kimondja, hogy az általános, az egyszerűsített általános és az összevont rendezési terv elfogadása és jóváhagyása az illetékes helyi tanács - kerületi, városi vagy községi - hatáskörébe tartozik. a főváros és környéke általános rendezési tervének jóváhagyása az egyéb országos jelentőségű területrendezési tervekhez hasonlóan továbbra is a minisztertanács hatáskörében marad, mert ez a terv országos jelentőségű célokat tartalmaz és így meghaladja a fővárosi tanács érdekeltségi körét. a fővárosi tanács azonban felhatalmazást kapott arra, hogy a jóváhagyott általános rendezési tervet szükség esetén, - az alapvető koncepciót nem érintve, módosíthassa. kitér az új rendelet arra is, hogy a jóváhagyást megelőző időszakban a főváros és környéke általános rendezési tervének elfogadása a fővárosi - a környékre vonatkozó rész tekintetében pedig az érintett megyei tanács hatáskörébe tartozik. /mti/

---  
- 40 -

15.30 bh

16<sup>00</sup>

bb 55. az idén több mint ötezer dolgozó vesz részt a munkahelyi testnevelésben győr-sopron megye üzemeiben

vle/um fm cz

1973. január 18.

a dolgozók munkahelyi testnevelésének eddigi eredményeivel, további kiszélesítésével, az üzemi tömegsport fellendítésével foglalkoztak azon a tanácskozáson, amelyet csütörtökön győrről, a szakszervezetek megyei tanácsának székházában rendeztek. a szakszervezeti vezetők és a megye tömegsportját irányító szövetség képviselői megállapították, hogy az elmúlt évben jelentősen fejlődött a megye üzemeiben a munkahelyi testnevelés, és a korábbinál jóval többen vettek részt az üzemi és megyei szintű tömegsport-rendezvényeken is. ezeken a versenyeken és szpartakiádokon tavaly több mint harmincezer győr-sopron megyei dolgozó mérte össze erejét, ügyességét.

sok helyen, így például a győri magyar vagon-és gépgyárban, a richards finomposztógyárban, a graboplast pamutszövő és műbörgyárban, a selyemipari vállalat soproni gyárában a szot javaslatára jelentős összegeket áldoznak a részesedési alapok felhasználásával a külön tömegsport-szertárak létesítésére, a tömeges sportoláshoz szükséges eszközök, felszerelések beszerzésére.

a munkahelyi testnevelés különböző formáit - amelyek rendkívül hasznos aktív pihenést biztosítanak a munkaközi szünetekben - a megye ipari vállalatainál, elsősorban nőket foglalkoztató textilgyárak harminc üzemrészében vezették be sikerrel. a üzemi tornákon, hatvan úgynevezett „előtornász”, irányításával több mint ötezen vesznek részt. az idén újabb tanfolyamok megrendezésével tovább növelik a képzett gyakorlatvezetők számát és újabb ezreket vonnak be a mozgálmába./mti/

---

bb 57. szombaton avatják madách imre szobrát

i ró/gk um h1 !

1973. január 18.

a fővárosi tanács művelődésügyi főosztálya madách imre születése 150. évfordulója alkalmából szombaton a margitszigeten felavatja a nagy drámaíró szobrát, vilt tiber szobrászművész alkotását. az ünnepségen sőtér istván akadémikus mond emlékbeszédet./mti/

---

- 41 -

15.58/um

16<sup>10</sup>

bb 56. a kisz kb felhívása

mm hi bh -cz

1973. január 18.

magyar kommunista ifjúsági szövetség, a magyar rádió és a magyar televízió ifjúsági osztálya a x. világifjúsági találkozó alkalmából vetélkedőt hirdet.

a vetélkedő célja: száz vit-küldött kiválasztása. a pályázók a x. vit programjának megfelelő helyzetekben adnak számot szocialista hazánk eredményeinek, ifjúságunk életének, a kisz tevékenységének, a haladó ifjúsági világmozgalomnak az ismeretéről, politikai felkészültségükről. bizonyítaniuk kell, hogy megfelelően tudják képviselni a találkozón a magyar fiatalokat, számot kell adniuk játék-készségükről, kezdeményező és kapcsolatteremtő képességükről. az országos vetélkedő legjobbjai az alapszervezeti, járási, kerületi, városi, majd megyei versenyek után a rádió és a televízió nyilvánosságára elé kerülnek.

„10x10 a x. vi t-re,,

című vetélkedőre minden 14-26 év közötti magyar fiatal jelentkezhet a kisz helyi alapszervezeteinél, 1973 február 15-ig. bővebb tájékoztatást és utmutatót a kisz járási, kerületi, városi és megyei bizottságai adnak./mit/

--

bb 58. gyárépítők sátor alatt

vid k z bh -cz

1973. január 18.

Óriás műanyag sátor alatt télen is zavartalanul dolgoznak a budapesti vegyiművek hidas üzemének bővítésén, hogy időre, július 1-re elkészüljön a fővárosból kitelepülő, korszerűsített és bővített csont- és bőrenyvgyár. a mintegy 120 millió forint értékű beruházás üzemépületei készek, rövidesen megkezdődik a gépek szerelése. az enyvgyár szerves tartozéka a 24 millió forint értékű képviselő szennyvíztisztító, amelynek az év derekára szintén el kell készülnie. ez biztosítja majd, hogy a vegyüzem ne szennyezze környezetét, a község levegőjét, a közeli patakok és a síó vizét. e munkánál használják a 8 méter magas és 1500 négyzetméter alapterületű műanyag sátor, amely alatt mindig tíz fokos hidegben is zavartalanul dolgozhatnak a zsaluzók, betonozók.

a hidas enyvgyár az év második felében kezdi meg a próbaüzemelését 1973-ban már 570 tonna csont - és 325 tonna bőrenyvet állít elő.

a budapesti vegyiművek pár évvel ezelőtt települt hidasra, ahol leállították a gazdaságtalan szénbányát és brikett termelést. az egykori fűtőanyaggyár helyén jelentős vegyipari bázis bontakozik ki növényvédőszer és enyvgyártó üzemekkel./mti/

--

16.05 bh

16<sup>15</sup>

16<sup>17</sup>

bb 59. mongol postaügyi küldöttség érkezett hazánkba

1 kf mm bh -cz

1973. január 18.

csütörtökön dahin gotov mongol postaügyi miniszter vezetésével küldöttség érkezett hazánkba a magyar-mongol postai és távközlési egyezmény aláírására. a magyar és a mongol küldöttség megbeszéli a két országot kölcsönösen érdeklő postai és távközlési kérdéseket./mti/

--

bb 60. a vietnami-magyar kulturális munkaterv

gk hi bh -cz

1973. január 18.

alapján csütörtökön három hétre hanoi-ba utazott az írószövetség delegációja: mezei andrás, hárs györgy és munkácsi miklós./mti/

--

bb 61. helyreigazítás!

-cz fné bh -cz

1973. január 18.

a szovjet szocialista köztársaságok szövetsége megalakulásának 50. évfordulója tiszteletére január 16-17-én emlékülést tartottak a belügyminisztériumban.

az ülésről beszámoló mti hír /január 17. bb 46: emlékülés a belügyminisztériumban/ második bekezdésének szövege telex-hiba miatt tévesen jelent meg, a szöveg helyesen a következő:

„az emlékülésen dr. takács imre, az mszmp kb alosztály-vezetője, a szovjet föderáció 50 évét és annak történelmi jelentőségét, f. k. iscsenko vezérőrnagy pedig az szkp szerepét a soknemzetiségű szovjet állam létrehozásában, erősítésében és továbbfejlesztésében méltatta,./mti/

--

- 43 -

16<sup>20</sup>

16.15 bh

bb 62. lecsapolták a tizmilliomodik tonna acélt a dunai vasműben  
vid ky mné bh -cz 1973. január 18.

a dunai vasmű acélművében csütörtökön 10 órakor magócs györgy üzemvezető műszakának dolgozója lecsapolták a dunamenti ipari óriás fennállása óta termelt tizmilliomodik tonna acélt.

az eseménnyel kapcsolatban az mti hírmagyarozója kiemelte, hogy a dunai vasmű acélművének az indulás évében - 1954-ben - két kemencéje volt, s ezek évi termelése is csak mindössze 25 000 tonna. azóta épült ugyan két újabb acélgyártó kemence a termelés e nagyarányu felfutása azonban elsősorban az állandó és tervszerű műszaki fejlesztésnek köszönhető. az első 5 millió tonna acél gyártásához 13 évre, a második 5 millióra viszont már csak alig hat évre volt szükség. 1954-ben még 12 óra alatt csapoltak egy acél-adagot, s annak súlya mindössze 105 tonna volt, jelenleg viszont már körülbelül 5 óra alatt készülnek el egy-egy 168 tonnás ,, acél-adaggal,,.

az első nagyobbarányu korszerűsítésre 1965-ben került sor. ez egyben a rohamos fejlődés időszakának kezdete is. megfelelő műszaki intézkedések történtek az adagsúly növelésére, az öntődaru teherbírásának emelésére, a kemencék konstrukciójának módosítására. fokozatosan maerz-boelens típusura építették át az addigi martin-kemencéket és áttértek a földgáztüzelésre. 1968-ban a dunai városi kemencék teljesítménye meghaladta az óránkénti 26 tonnát.

a kombinát fejlődése - a meleghengermű, illetve a hideghengermű elkészülte, illetve korszerűsítése - azonban egyre több acélt igényelt. ennek kielégítése érdekében 1968-ban újabb lényeges technológia-módosítás történt: bevezették az oxigénbefúvás módszerét. ez is beváltotta a hozzáfűzött reményeket, s nagyon fontos része volt abban, hogy 1972-ben az acélmű elérte az évi 1 millió tonnás termelést.

az indulása óta eltelt 18 év alatt a dunai vasmű a magyar kohászat legnagyobb alapanyag- és késztermékgyártó bázisa lett. fejlődése beszédes bizonyíték dolgozóinak példás helytállására, a műszaki fejlesztés hasznosságára./mti/

bb 64 . elutazott a libanoni miniszterelnök

pá hi bh la

1973. január 18.

saeb salam, a libanoni köztársaság miniszterelnöke, aki családjával együtt magánlátogatáson tartózkodott hazánkban, csütörtökön elutazott budapestről. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent szurdi istván belkereskedelmi miniszter, földvári lászló közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes és szigeti károly, külügyminisztériumi csoportfőnök./mti/

bb 63. felfüggesztették a látogatást a budapesti kórházakban  
gk hi bh -cz 1973. január 18.

a fővárosi tanács egészségügyi főosztálya tekintettel az influenzajárványra korlátozta a kórházi betegfelvételt, és elrendelte, hogy csak sürgős kórházi kezelést igénylő betegeket utaljanak be. egyidejűleg január 19-től a kórházi látogatást felfüggesztette. a gyermekek oltására vonatkozóan külön intézkednek.

x x x

csütörtökön ismét tanácskoztak a fővárosban az illetékes egészségügyi szakemberek az influenza helyzetéről. megállapították, hogy a megbetegedések száma az utóbbi napokban tovább növekedett olyan mértékben, hogy most már járványnak nyilvánították az influenzát. a fővárosi köjál két nap alatt több mint 200 olyan beteget szállított kórházba, akiknél az influenza szövődménnyel párosult. a betegforgalom a körzeti orvosi rendelőkben tovább növekedett, hasonlóképpen a hívások száma is. ezért megerősítették a gyógyító-megelőző és az ügyeleti szolgálatot mind felnőtt, mind gyermekvonalon.

ismételten arra kéri a lakosságot, hogy aki teheti, kerülje a zsúfolt helyeket. ajánlatos a lakások gyakori szellőztetése és papírzsebkendk használata. ezuton is nyomatékosan felhívják a fővárosi lakosságot, hogy segítse elő a kórházi látogatás felfüggesztéséről hozott intézkedés zavartalan végrehajtását, am 1 egyaránt szolgálja a betegek és hozzátartozók érdekét./mti/

bb 65 . deim pál kiállítása debrecenben

vid kz bh la

1973. január 18.

a debreceni városi tanács és a kossuth lajos tudományegyetem kulturális bizottságának rendezésében nyitották meg csütörtökön az egyetem diszudvarán deim pál festőművész kiállítását. a szentendrei iskola e kiváló alkotójának legjobb képeit először láthatja a debreceni közönség helyi tárlaton. a kiállításon petényi katalin művészettörténész mondott megnyitót./mti/

- 45 -

16.40 bh

1400

felhasználható 19.00 órától !

bb 66. harmadszor kapott kiváló címet a békéscsabai balassi táncgyűttes

vid/kz/mné um la

1973. január 18.

1972-ben harmadszor is elnyerte a kiváló címet a már nemzetközileg ismert békéscsabai balassi táncgyűttes. az erről szóló oklevelet csütörtökön a békéscsabai művelődési központban dr. kamarás rezső, a népművelési intézet igazgatója adta át born miklósnak, az együttes vezetőjének.

a balassi táncgyűttes 1972-ben ünnepelte fennállása negyedszázados jubileumát. huszonöt év alatt 14 országban vendégszerepelt magyar, szlovák és román népi táncokkal, hazánk különböző tájain pedig többszáz alkalommal mutatta be műsorát. /mti/

felhasználható 19 órától !!

bb 67. gyurkó László drámájának bemutatója a 25. színházban

t nn/mm um hi la

1973. január 18.

szerdán mutatta be a 25. színház gyurkó László „a busképű lovag, don quijote de la mancha szörnyűséges kalandjai és gyönyörű szép halála,, című drámáját berek kati rendezésében. a produkció díszleteit, jelmezeit és bábjait koós istván tervezte, a zeneszerző sebő ferenc, a koreográfia szigetfi károly műve. az előadás két főszerepét jordan tamás és zala márk alakította. /mti/

1420

-46-

bb 70. a március 1-én életbelépő bérpolitikai intézkedések

i sl/um le la

1973. január 18.

az 1973. március 1-i hatállyal életbelépő bérpolitikai intézkedések - a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának november 14-15-i határozatában foglaltaknak megfelelően - elsősorban a munkások túlnyomó többségét foglalkoztató állami ipar és kivitelező állami építőipar munkásainak életkörülményeit hivatottak javítani.

az intézkedések több mint 1 millió 300 ezer dolgozóra terjednek ki, s 1973-ban tíz hónap alatt mintegy 2,3 milliárd forinttal növelik a munkások jövedelmét.

a munkások bérét az iparban á t l a g o s a n 8, az építőiparban á t l a g o s a n 6 százalékkal kell emelni, úgy, hogy ezen belül a szakmunkások bére az iparban á t l a g o s a n 10, az építőiparban 8, a segédmunkások bére pedig á t l a g o s a n 5, illetve 4 százalékkal emelkedjék általában. a vállalatok a béremelést saját forrásaikból növelhetik. a határozat előírja, hogy törekedni kell a központi bérpolitikai keret és a saját forrású bérfejlesztés felhasználásának időbeni összehangolására. az 1973. évi saját forrású bérfejlesztést az egyes állománycsoportok között a munkás-alkalmazotti bérek arányában kell elosztani. ettől a vállalat csak minimális mértékben térhet el.

a kormány határozata előírja, hogy a béremelési kereteket a felügyeleti szervek - a foglalkoztatott nők, a második-harmadik-negyedik műszakban dolgozók és a nehéz fizikai munkát végzők vállalati bértömegének arányát figyelembe véve - differenciáltan osszák el a vállalatok között. a vállalatoknak hasonló differenciálási elveket kell követniük, úgy azonban, hogy - a központi bér-emelési keretből - minden szakmunkást és művezetőt az iparban l e g a l á b b 8, az építőiparban l e g a l á b b 6,5 százalékos, minden segéd-és betanított munkást az iparban l e g a l á b b 4, az építőiparban l e g a l á b b 3 százalékos bér-emelésben kell részesíteni. ezt - személyenként eltérő mértékben - tovább növeli majd a differenciálásra biztosított keret felhasználása.

a béremelés az említett területeken kiterjed mindazokra, akiket 1973. március 1. napján a munkás-állománycsoportban tartanak nyilván és a 7/1971/iv.1/műm sz. rendelettel szabályozott bérrendszerekbe vannak besorolva, továbbá a fizikai munkát végző rész-munkaidőben foglalkoztatottakra, a termelésirányító munkakörökbe sorolt művezetőkre, főművezetőkre és más elnevezésű, közvetlen termelésirányítást végző dolgozókra. az intézkedés végrehajtása szempontjából szakmunkásnak azok tekintendők, akiket a vállalat a rendszeres szeptember havi statisztika előírásai alapján szakmunkásként tartozik jelenteni.  
/folyt.köv./

17.55/um

- 47 -

1800

bb 70. /a március 1-én ...folyt./um

minden személyi béren alapuló bérformánál a személyi alapbérek, darabbérezésnél - az előírt minimális emelés értelem-szerű alkalmazásával - a munkadarab alabbérét s a darabbérben dolgozók személyi alabbérét kell emelni.

az 1973. március havi béreket már a felemelt alabbérekkel kell elszámolni.

a kormány határozata a minisztériumi és a tanácsi felügyelet alá tartozó ipari és kivitelező építőipari vállalatokra vonatkozik. kiterjed azonban a kormány által meghatározott néhány más ágazathoz tartozó, nagyüzemi, ipari és építőipari tevékenységet folytató vállalatokra is.

a béremelés üzemben belüli felosztásáról a gazdasági vezetők az illetékes szakszervezeti szervekkel egyetértésben gondoskodjanak.

az intézkedés fedezetének nagyobbik részét az állami költségvetés biztosítja, kisebbik hányada azonban a bérnövekedés nyereségcsökkentő hatásán keresztül a vállalatokat terheli.

a kormány felhívja a figyelmet arra, hogy a bérpolitikai intézkedés nyereségmérésre gyakorolt hatását az üzem- és munkaszervezés javításával, a kapacitások jobb kihasználásával, a termelékenység növelésével, összességében: a vállalati eszközök jobb hasznosításával kell ellensúlyozni. /mti/

--

bb. 71. ülést tartott a bőripari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége

t ol/ mm é /ie

1973. január 18.

csütörtökön ülést tartott a bőripari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége. a tanácskozáson részt vett és az mszmp központi bizottságának képviselőjeként felszólalt Erdei Lászlóné, a központi bizottság tagja, az mnot elnöke és pesti ernő könnyűipari miniszterhelyettes. Turzó László a szakszervezet főtitkára beszámolójában egyebek között rámutatott arra, hogy a cipőiparnak nagy erőfeszítéseket kell tennie az 1973 - as évben, a IV. ötéves tervben éves átlagban előirányzott termelésnövekedést ugyanis ezidáig nem tudta elérni. 1973 - ban a cipőiparnak a múlt évi 25 millió párral szemben 27 millió pár cipőt kell előállítania. az idén tehát tovább kell javítani az üzem- és munkaszervezést, hatékonyabbá tenni a gazdálkodást, elemző terveket kell készítenie minden vállalatnak, s különösen a vidéki telephelyeken körültekintően gondoskodni a munka feltételeiről. a vállalatok ugyanis fontos részfeladatokat bíznak a jórészt gyakorlatlan munkásokkal dolgozó egységekre, egy-egy pár cipő, alkatrészel, három- négy helyen is készülnek, s ilyen módon nehéz a megkívánt minőség biztosítása. szerencsésebb lenne, ha ezek az üzemek késztermékek előállítására kapnának feladatot.

/folyt. köv./

--48--

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

mti hivatalos közlemények

1973. január 18.

bb 68. ülést tartott a minisztertanács

um cz

1973. január 18.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

Fehér Lajos, a minisztertanács elnökhelyettese beszámolt a magyar-vietnami gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság budapesti, január 2. és 5. között megtartott III. üléséről. megtárgyalták Magyarország és a VDK 1973. évi hitel- és segélyszerződését, a kölcsönös áruszállítások rendjét, a gazdasági és műszaki-tudományos együttműködés további feladatait. a létrejött megállapodás értelmében Magyarország 1973-ban továbbra is hozzájárul a VDK védelmi képességének növeléséhez, hiteleket, segélyeket ad a vietnami demokratikus köztársaságnak, folytatják az együttműködést a VDK természeti kincseinek feltárásában. magyar szakemberek közreműködnek a bauxitkutatásban, a vízkutatásban, az öntözőrendszerek létesítésében, berendezéseket szállítunk állattenyésztőtelepek létrehozásához, a hibridkukorica-termelés kialakításához, az állatgyógyászat korszerűsítéséhez. a minisztertanács a jelentést tudomásul vette, s megbizta a nemzetközi gazdasági kapcsolatok bizottságának elnökét, hogy az ülés határozataiból adódó feladatok végrehajtására intézkedési tervet dolgozzon ki.

/folyt. köv./  
18.10/um

- 1 -

t

bb 68. /ülést tartott ...folyt./um

vályi péter, a minisztertanács elnökhelyettese tájékoztatta a kormányt a magyar-lengyel gazdasági együttműködési állandó bizottság január 9-11. között varsóban megtartott xii. üléséről. a tanácskozáson áttekintették a gépipar, a nehézipar, valamint az árucserre területén kialakított együttműködés helyzetét és további feladatait. a két ország képviselői 1980-ig szóló megállapodást írtak alá a szintetikus szálak gyártásszakosításáról és kölcsönös szállításáról. a gazdasági együttműködés további fejlesztése érdekében megkezdik az 1976-1980-as népgazdaságfejlesztési tervek koordinálását, különös tekintettel a munkamegosztás bővítésének lehetőségére. a kormány a tájékoztatást jóváhagyólag tudomásul vette, és úgy rendelkezett, hogy a megállapodásban foglaltak végrehajtására az illetékesek tegyék meg a szükséges intézkedéseket.

a külügyminiszter beszámolt a kormányának az európai szocialista országok külügyminisztereinek moszkvában, január 15-én és 16-án, az európai biztonsági és együttműködési konferencia előkészítésével és más időszerű nemzetközi kérdésekkel kapcsolatban folytatott tanácskozásáról. a kormány a beszámolót jóváhagyólag tudomásul vette.

a közlekedés-és postaügyi miniszter, valamint az igazságügyminiszter előterjesztése alapján a kormány megtárgyalta és elfogadta a hajózásról szóló törvényerejű rendelet tervezetét, s úgy határozott, hogy azt az elnöki tanács elé terjeszti.

az mszmp központi bizottsága novemberi határozatának megfelelően a munkaügyi miniszter - a szakszervezetek országos tanácsával egyetértésben - előterjesztést tett az állami ipar és a kivitelező állami építőipar munkásainak, valamint a termelést közvetlenül irányító dolgozóinak béremeléséről. a kormány határozata alapján 1973 március 1-től átlagosan 8, illetve 6 százalékos béremelésben kell részesíteni az állami iparban és a kivitelező állami építőiparban foglalkoztatott valamennyi olyan dolgozót, akit munkás-állománycsoportban tartanak nyilván, beleértve a részmunkaidőben foglalkoztatottakat is, valamint a termelést közvetlenül irányító dolgozókat. a béremelésre szánt összeg 80 százalékát a vállalatok között úgy kell elosztani, hogy az fedezetet nyújtson a szakmunkások és a termelést közvetlenül irányítók bérének az iparban legkevesebb 8, az építőiparban legalább 6,5 százalékos, a betanított és segédmunkások bérének az iparban minimálisan 4, az építőiparban legalább 3 százalékos emelésére.

/folyt.köv./  
18.15/  
17.15/um

- 2 -

bb 68. /ülést tartott .. 2.folyt./um

a fennmaradó 20 százalékot differenciáltan kell elosztani a vállalatok között. a kormány utasította az illetékes felügyeleti szervek vezetőit a határozat végrehajtásának megszervezésére és ellenőrzésére. felkérte a szot főtitkárát, hogy a szakszervezetek a munkához nyújtsanak hatékony segítséget.

a minisztertanács megtárgyalta és elfogadta a pénzügyminiszter, az építésügyi és városfejlesztési miniszter, valamint a magyar nemzeti bank elnöke előterjesztését az egyes lakásépítési formák pénzügyi és hitelfeltételeinek módosításáról. ennek alapján a munkások a lakásépítéshez nagyobb állami támogatásban részesülnek. az állami vállalatok munkásai, ha legalább 20 százalékos vállalati kölcsöntámogatásban részesülnek, a szociálpolitikai kedvezmények felül további állami támogatást is kapnak. lakótelep jellegű, többszintes lakóház építésénél, például egy kétszobás lakáshoz az eddigi segítségen kívül 60 ezer forintos állami támogatás jár. a három vagy ennél többgyermekes munkáscsaládok kedvezményben részesülhetnek az előtörlesztésben és a kölcsöntartozás törlesztésében. a havi törlesztés az első három évben a fiatal házások számára is mérsékelhető. a lakásépítő szövetkezeti és a tanácsi elosztású otp-lakásoknál a jelentőgehez képest csökken a készpénz-előtörlesztés. a többszintes lakóházak építésénél előnyösen változnak a törlesztési idők és a kamatfeltételek is.

az építésügyi és városfejlesztési miniszter előterjesztése alapján a kormány rendeletet hozott a városok és községek általános és részletes rendezési terveinek jóváhagyásával és elfogadásával kapcsolatos hatáskörök módosításáról. az intézkedést a tanácsi testületi szervek hatáskörének bővítése tette szükségessé. a helyi tanácsok az általános, a tanácsok végrehajtó bizottságai a jelentősebb, az építésügyi hatósági feladatot ellátó szakigazgatási szervek pedig a kisebb jelentőségű részletes rendezési terveket fogadják el, illetve hagyják jóvá. a főváros és környéke általános rendezési tervének jóváhagyása továbbra is a minisztertanács hatáskörében marad.

/folyt.köv./

- 3 -

17.20/um

bb 68. /ülést tartott ... 3.folyt./um

a munkaügyi miniszter előterjesztése alapján a minisztertanács határozatot hozott a szakmunkásképzés irányításának rendjéről. az intézkedések a szakközépiskolák és a szakmunkásképző iskolák irányításában és ellenőrzésében jelentkező ágazati és tanácsai hatáskörök rendezését szolgálják, valamint részletesen meghatározzák a szakmai képzésben érdekelt miniszterek és főhatóságok feladatait. a határozat értelmében a művelődésügyi miniszternek az oktatás és a nevelés egészére kiterjedő ágazati felelőssége mellett a munkaügyi miniszter látja el valamennyi szakmunkásképző iskolában a felnőtt szakmunkásképzés keretében, továbbá a szakmunkásképzési céllal működő ipari, mezőgazdasági és erdőgazdálkodási szakközépiskolákban folyó szakmai képzéssel összefüggő ágazati feladatokat. a képzés irányításával és ellenőrzésével kapcsolatos főhatósági felügyeleti hatásköröket a jövőben az ipari és építőipari szakmákat oktató iskolák tekintetében a munkaügyi miniszter, az élelmiszer- és a fagazdaság szakmaiban a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter, a kereskedelmi és vendéglátóipari szakmában pedig a belkereskedelmi miniszter gyakorolja. a szakmunkásképző intézmények létesítése és fenntartása a jövőben a fővárosi és a megyei tanácsok hatáskörébe tartozik.

a minisztertanács megvitatta és elfogadta a művelődésügyi miniszter előterjesztését az alsó- és középfokú oktatási intézmények irányítási rendszerének szabályozásáról. e szabályozás értelmében a szakközépiskolák és a kollégiumok létesítésének, fenntartásának és közvetlen irányításának jogát a főhatóságok 1974. szeptember 1-ig átadják a fővárosi és megyei tanácsoknak. megfelelő jogszabályozási intézkedésekkel biztosítják, hogy különösen a szakmai irányításban, az iskolai hálózat fejlesztésében, a népgazdasági igények és a beiskolázás összhangjában a szakszerűség, illetve a központi elvek érvényesüljenek.

/folyt.köv./

- 4 -

17.25/um

☞

bb 68. /ülést tartott .. 4.folyt./um

az országos vízügyi hivatal elnökének előterjesztése alapján a kormány megtárgyalta és jóváhagyta a vízgazdálkodás távlati fejlesztési koncepcióját. az 1985-90-ig, fő vonásai-ban pedig az ezredfordulóig kidolgozott tervek főbb célkitűzései közé tartozik a lakosság ivóvizellátásának és a lakótelepek csatornázásának fejlesztése, a víz tisztaságának védelme, az árvízvédelmi biztonság fokozása, a mezőgazdaság betérjes fejlesztéséhez szükséges vízszolgáltatási és vízrendezési főművek kiépítése. a koncepció olyan országos jelentőségű vízpótló-rendszerek létrehozását is tartalmazza, amelyek már a távlati igények kielégítését szolgálják. a kormány úgy határozott, hogy a vízügyi ágazat gazdasági szabályozórendszerét tovább kell fejleszteni, a két- és többoldalú műszaki-gazdasági együttműködés keretében pedig hasznosítani kell a nemzetközi vízügyi együttműködésben rejlő lehetőségeket.

a minisztertanács tudomásul vette a nehézipari miniszter és az országos bányaműszaki főfelügyelőség elnökének a mecseki szénbányák kohlói kossuth bányáüzemében 1972 szeptember 28-án keletkezett bányatüztől szóló jelentését. a vizsgálat megállapította, hogy a tüzet a szállítószalagot meghajtó tengelykapcsolón keletkezett műszaki hiba okozta. olyan biztonsági előírásokban, szabályzatokban ütköző vétkes magatartás nem fordult elő, amely a tüzesettel közvetlen okozati összefüggésben lenne. a bányabiztonság fokozása érdekében a nehézipari miniszter, az országos bányaműszaki főfelügyelőség elnöke és a szakszervezet megtette a szükséges intézkedéseket.

a kormány ezután egyéb ügyeket tárgyalta./mti/

- 5 -

17.33/um

17.40

e m b a r g ó 19 óráig!

bb 69 . a magyar kormány állásfoglalása az európai fegyveres erők és fegyverzet csökkentését szolgáló tárgyalások előkészítő konzultációjáról

pá um la

1973. január 18.

a magyar kormány 1973. január 18-án jegyzéket juttatott el az amerikai egyesült államok, belgium, dánia, görögország, hollandia, kanada, nagy-britannia, norvégia, a német szövetségi köztársaság, olaszország és törökország kormányához. a jegyzék az európai fegyveres erők és fegyverzet csökkentéséről tervezett előkészítő megbeszélésekkel kapcsolatos álláspontot tartalmazza és egyidejűleg válasz az említett országok 1972. novemberi jegyzékére, amelyben az európai államok egy meghatározott csoportjának előzetes konzultációját javasolták.

a magyar kormány jegyzéke rámutat, hogy az európai feszültség további enyhülését, az általános béke megerősítését szolgálja, ha megállapodás jönne létre a fegyveres erők és fegyverzet csökkentéséről Európában. ennek a magyar kormány nagy fontosságot tulajdonít és hangsúlyozza: az európai nemzeti és külföldi fegyveres erők és fegyverzet csökkentésének kérdését úgy kell megoldani, hogy ez ne okozzon kárt egyik fél biztonságának sem.

a magyar kormány - következetes álláspontjának megfelelően - kész 1973. január 31-én megkezdeni az előkészítő konzultációkat az európai fegyveres erők és fegyverzet csökkentését szolgáló tárgyalásokról. úgy véli, hogy a kérdés vizsgálata nem lehet az Európában létező katonai - politikai szövetségek előjoga. ezért a magyar kormány véleménye szerint a konzultációkon való részvételre az egyenjogúság alapján jogot kell kapnia valamennyi európai államnak, amely ez iránt érdekeltséget tanúsít, továbbá az amerikai egyesült államoknak és kanadának.

az államok részvétele az előkészítő konzultáción nem dönti el előre azt a kérdést, hogy mely országok lesznek részesei a fegyveres erők és fegyverzet csökkentésére vonatkozó megállapodásnak, szögezi le a jegyzék.

/folyt.köv./

17.40/um

- 6 -

bb 69. /a magyar kormány ...folyt./um

az előkészítő konzultáció résztvevői megvizsgálhatják az európai fegyveres erők és fegyverzet csökkentésével kapcsolatos tárgyalások szervezeti és ügyrendi kérdéseit. meghatározhatják a tárgyalások résztvevőinek körét, valamint időpontját és helyét. kidolgozhatják a tárgyalások napirendjére és munkarendjére vonatkozó javaslatokat.

a fent megnevezett országok jegyzékeiben az ugynevezett „különleges németországi helyzetre”, tett utalásokkal kapcsolatban a magyar kormány jegyzéke leszögezi, hogy korunk kétségbevonhatatlan ténye a két szuverén, független német államnak, a német demokratikus köztársaságnak és a német szövetségi köztársaságnak mint a nemzetközi jog egyenjogú alanyainak a léte./mt1/

- 7 -

17.17.45/um

17.40

bb. 71 . /ülést tartott..... 1./ folyt /é

a még mindig akadozó bőralapanyag ellátás javítása érdekében a gazdasági bizottság által megszavazott 405 millió forint hitelt a budapesti bőripari vállalat és a pécsi bőrgyár kapja. a központi vezetőség ülésén felhívták a figyelmet, hogy a központi intézkedések nyomán kedvezőbb irányban fejlesszék a mozgó - és fix bérek arányát . szorgalmazták, hogy a munkaversenyt és a szocialista brigádok erőfeszítéseit állítsák a még fennálló problémák megoldásának szolgálatába./ mti/

-.-

bb 72. belföldi hireink jegyzéke 14.00 órától 18.00 óráig:

um la

1973. január 18.

37. ifjúsági különvonat
38. kállai gyula látogatása baranyában
39. kitüntetések
40. szovjet műgyémánt-szerszám kiállítás
41. nyiregyházi muzeum
42. száz éves férfi köszöntése
43. elutazott a mongol tanácsai küldöttség
44. tudósok tanácskozása veszprémben
45. helsinki utazott az mszp kb küldöttsége
46. helikopteres növényvédelmi társulás
47. textil szakszervezet kv ülése
48. zárszámadások
49. kitüntetés
50. butorforgalom
51. cigánylakosság helyzete
52. baromfi-feldolgozó üzem
53. a vízgazdálkodás távlati fejlesztése
54. kormányintézkedés a város-és községrendezési tervekről
55. munkahelyi testnevelés
56. a kisz kb felhívása
57. szombaton avatják madách szobrát
59. gyárépítők sátor alatt
59. mongol postaügyi küldöttség
60. magyar-vietnami kulturális munkaterv

/folyt.köv./

- 49 -

18.17/um

18<sup>30</sup>

bb 72. /hírjegyzék....folyt./um

61. helyreigazítás
62. acélcsapolás a dunai vasműben
63. felfüggesztették a látogatást a budapesti kórházakban
64. elutazott a libanoni miniszterelnök
65. deim pál kiállítása
66. balassi táncgyűttes
67. gyurkó dráma
68. a minisztertanács ülése
69. a magyar kormány állásfoglalása
70. bérpolitikai intézkedések
71. bőrjáratok szakszervezet
72. hírjegyzék

--

bb 73. időjárásjelentés

pá um la

1973. január 18.

a meteorológiai intézet jelenti 1973. január 18-án  
csütörtökön 19 órakor:

felhős, enyhe idő

erősen felhős, idő, többfelé eső, ónoseső, havaseső, inkább csak északon kisebb havazás. mérsékelt, időnként megélénkülő keleti, délkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 0, plusz 5 fok között./mti/

--

bb 74. a belpolitikai hírek jegyzéke 18.00 órától zárásig:

bh la

1973. január 18.

73. időjárásjelentés  
74. hírjegyzék  
/mti/

--

- 50 -

- v e g e -

# MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

mti b e l f ö l d i h í r e k

1973. január 19.

bb 1. elegendő a gyógyszer az influenza ellen

i vt/áp um hi cz

1973. január 19.

- a fővárosi patikákban változatlanul rendelkezésre áll a kellő mennyiségű gyógyszer - közölték csütörtökön az mti munkatársával a fővárosi gyógyszerértékesítési központban. elmondották, hogy influenza elleni gyógyszerekből is kellő tartalékuk van. a gyógyszer felhasználás a szokásos téli időszakhoz képest erősen emelkedik, azonban még nem érte el a legutóbbi influenza járványnál tapasztalt forgalmat. a fokozódó igények zavartalan kielégítése természetesen továbbra is a gyári szállítások folyamatosságától függ. eddig nem volt fennakadás a gyógyszerellátásban, mert naponta érkezik utánpótlás az alapvető fontosságú gyógyszerekből, elsősorban a láz-és fájdalom csillapítókból, mint amilyen a calmo-pyrin, istopyrin, algopyrin, valamint a köhögéscsillapítókból. a fővárosi gyógyszerértékesítési központ laboratóriumában - ahol egyebek közt a chinacisal, a különféle színpaletták, kupok készülnek - két műszakban dolgoznak mindaddig, amíg az egészségügyi helyzet megkivánja. elmondották azt is, hogy sok gyógyszerár a szokásos időn túl este 8 óráig tart nyitva. újabb tatarozást, festést a budapesti patikákban egyelőre nem kezdenek és átmenetileg a leltározást is felfüggesztették./mti/

- 1 -